

**Decizii ale Consiliului  
de administrație al Comisiei  
Naționale a Pieței Financiare**

2

**Parfumul viilor sugerează  
că ar mai fi nevoie de niște  
depozite frigorifice**

3

**Investițiile în active  
imobilizate și optimismul  
în ziua de mâine**

4

## Polonia este una dintre principalele destinații de export pentru Moldova

**Despre acest lucru a declarat  
Rodica Verbeniuc, directorul  
general al Agenției de  
Investiții a Moldovei la  
întâlnirea lunară în cadrul  
programului de asistență  
pentru exportatori –  
Export Morning.**

Polonia ocupă al 8-lea loc printre partenerii comerciali ai Moldovei, cu o cotă de 3,55% în totalul comerțului țării noastre. Volumele comerciale ale Republicii Moldova și Poloniei în anul 2018 au constituit 300,8 milioane de dolari, ceea ce este cu aproape 12% mai mult decât în 2017.

Exportul produselor moldovenești în Polonia a atins anul trecut 98,1 milioane dolari, cu 4,68% în 2017, importurile de bunuri poloneze în Moldova au depășit exporturile noastre în Polonia cu 104,57 milioane dolari.

Principalele produse exportate în Polonia au fost: cabluri, sucuri de fructe, vinuri, semințe de floarea-soarelui, îmbrăcăminte etc.

Ambasadorul polonez în Moldova, Bartolomey Zhdanyuk, a menționat că Republica Moldova are o reputație foarte bună în Polonia. Vinurile moldovenești sunt deosebit de cunoscute. Ambasadorul a atras atenția asupra necesității de a consolida cooperarea dintre agenții economici din țările noastre, menționând că zborurile zilnice sunt operate între Varșovia și Chișinău, ceea ce facilitează în mare măsură posibilitatea stabilirii unei cooperări.

Astăzi în Moldova există 102 de întreprinderi cu capital polonez. Investițiile în aceste întreprinderi au depășit 227,5 milioane de lei.



În ceea ce privește investițiile, Polonia se situează pe locul 14 printre țările partenere din Moldova. Cel mai mare investitor polonez este compania Polski Cukier (volumul investițiilor este de 25 de milioane de euro).

Amintim că Programul Export Morning a fost elaborat și implementat cu sprijinul proiectului UE "Vizibilitate și comunicare pentru acțiunile referitoare la implementarea Acordului de asociere RM-UE și

Acordul privind zona de liber schimb aprofundat și cuprinzător (DCFTA)".

Anul viitor, în cadrul claselor practice, vor fi reprezentate țări pe piețele cărora pot fi reprezentate produsele "Made in Moldova". În cadrul Programului Export Morning vor fi organizate 12 sesiuni de informare (1 pe lună), participanții cărora vor studia informații despre modul cel mai adecvat de utilizare a oportunităților de export în UE, CSI și alte piețe.

Fiecare destinație de export va fi prezentată prin prisma descrierii pieței cu amănuntul, a piețelor de nișă, a vânzătorilor pe piețele B2B și B2C, a profilării concurenților, dar și a istoriilor de succes. Vor fi, de asemenea, furnizate următoarele informații tehnice: date statistice; regimurile comerciale și reglementările vamale; cercetarea pieței; soluții specifice pentru eliminarea barierelor pentru exportatori etc.

*InfoMarket***Curs valutar  
5.06.2019**

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	18.2119
EUR	1	20.5020
UAH	1	0.6730
RON	1	4.3286
RUB	1	0.2792

**CAPITAL Market****ÎN ATENȚIA  
SOCIETĂȚILOR  
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

**ziarulcm@gmail.com****tel.: 022 22-12-87;****fax: 022 22-05-03****Spre atenția  
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLD-PRESA”

Bălți: №132; 133; 156

Comrat: №169

Cahul: №170

Orhei: №150

Hâncești: №161

Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

**Moldpresa®**  
Tu alegi, noi difuzăm!

### Colectivelor

### Băncii Naționale a Moldovei și băncilor comerciale!

*Cu ocazia Zilei profesionale a lucrătorului bancar, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare aduce omagii de felicitare tuturor angajaților din sectorul bancar, apreciind înalt colaborarea interinstituțională și dorind, cu acest prilej, bancherilor izbândă și mulți ani prolifici!*

**Redacția ziarului Capital Market felicită  
angajații sectorului bancar cu ocazia  
sărbătorii lor profesionale!**

*Redacția ziarului Capital Market îi felicită pe toți proprietarii, conducătorii și angajații din sistemul bancar cu ocazia sărbătorii profesionale – Ziua lucrătorului bancar! Vă dorim din toată inima stabilitate financiară, creșterea activelor, a capitalului bancar, dar și a veniturilor proprii. Succes, bunăstare și prosperitate!*

*Redacția ziarului Capital Market***INVITAȚIE DE COLABORARE!**

I.P. Ediția Periodică „Capital Market” lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

**Telefon de contact – 022 22 9445, email – gt@capital.market.md**

## Decizii ale Consiliului de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței din 3 iunie 2019, Consiliul de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) a aprobat decizii privind competențele conferite de Legea-cadru funcționalității segmentelor și participanților pieței.

### I. AUTORIZARE

- Retragerea licenței Brokerului de Asigurare-Reasigurare "MARIASIG" pentru dreptul de a desfășura activitate de intermediere în asigurări și reasigurări, în legătură cu depunerea formularului de licență;
- Reorganizarea societății pe acțiuni FARMACIA „RE-MEDIUM FARM-306” prin transformare în societate cu răspundere limitată;
- Excluderea din Registrul de stat al valorilor mobiliare a valorilor mobiliare emise anterior de 33 de societăți pe acțiuni, urmare a lichidării și radierii acestora din Registrul de stat al persoanelor juridice;
- Înregistrarea de stat privind constituirea organizației de creditare nebancaară „MONDIAL CREDIT” SRL, aprobată la adunarea de constituire din 24.05.2019.

### II. SUPRAVEGHERE

- A luat act de rezultatele controlului complex privind respectarea de către AEI "SOFMICROCREDIT" a legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut pentru perioada de activitate 01.05.2016 – 28.02.2019. De asemenea, s-a decis de a iniția procedura de tragere la răspundere contravențională a directorului executiv și a președintelui consiliului AEI "SOFMICROCREDIT" conform Codului contravențional al Republicii Moldova și de a aplica avertisment administratorilor asociației privind necesitatea respectării necondiționate a cadrului normativ în vigoare;
- Efectuarea controalelor complexe privind respectarea legislației aferente domeniului asociațiilor de economii și împrumut de către AEI „GRIMĂNCĂUȚI”, r-nul Briceni, și AEI "OCHIUL ALB", r-nul Drochia, pentru perioada de activitate 01.06.2016-31.05.2019;
- Prescrierea și aplicarea avertismentului față de administratorii a 21 de Asociații de Economii și Împrumut să achite, în termen de 15 zile, plățile regulatorii de funcționare restante pentru trimestrul I 2019 și penalitățile aferente.

Serviciul de presă al CNPF

## Statul va alocă o subvenție unică în mărime de cel puțin 40 mii de lei pentru fiecare loc de muncă creat în anul 2019

Ministerul Economiei și Infrastructurii anunță că agenții economici pot beneficia de o subvenție unică în mărime de cel puțin 40 mii de lei pentru fiecare loc de muncă creat pe parcursul anului 2019. Aceștia urmează să depună cererile de rezervare a subvenției până la 31 iulie, în scris sau prin intermediul poștei electronice, la adresa Ministerului Finanțelor, informează MOLDPRES.

Pentru a solicita subvenția unică, agenții economici trebuie să îndeplinească cumulativ mai multe criterii, printre care creșterea efectivului de salariați de cel puțin 100 de persoane, salariul mediu lunar la întreprindere pentru persoanele angajate nu este mai mic decât 75% din cuantumul salariului mediu lunar pe economie, menținerea posturilor de muncă create pentru cel puțin 3 ani, lipsa

restanțelor la achitarea impozitelor și taxelor față de bugetul public național.

„Acest instrument va duce la sporirea nivelului ocupării forței de muncă și la creșterea plăților la bugetul consolidat, mai mult, va diminua fenomenul achitării salariilor în plic și, respectiv, va reduce evaziunea fiscală”, a menționat ministrul Economiei și Infrastructurii, Chiril Gaburici.

Cererile depuse vor fi înregistrate în Registrul acordării subvențiilor pentru crearea locurilor de muncă, iar solicitantul va fi informat despre recepționarea acestuia în decurs de două zile lucrătoare. Ulterior, acestea vor fi examinate și aprobate, în conformitate cu criteriile de eligibilitate. Cererile depuse după data limită vor fi examinate la rectificarea bugetului sau în următorul ciclu bugetar.

Potrivit Biroului Național de Statistică, numărul populației ocupate a crescut anul trecut cu aproape 45 mii față de nivelul anului 2017, până la 1252,2 mii de persoane. Rata șomerului (ponderea șomerilor în populația activă) a coborât la 3,0 la sută, față de 4,1 la sută în anul 2017.

## Banca Mondială apreciază progresele semnificative în implementarea reformei actelor permissive și aplicării instrumentului „analizei impactului de reglementare”

Subiectul a fost discutat la întvederea Secretarului general al Guvernului, Lilia Palii, cu misiunea Băncii Mondiale privind monitorizarea proiectului „Ameliorarea Competitivității-II”, condusă de Tarik Sahovic.

Reprezentanții Băncii Mondiale au apreciat înalt rezultatele obținute în implementarea Sistemului Informațional Automatizat de Gestionare și Eliberare a Actelor Permissive, lansat în regim de testare în a doua jumătate a anului 2018.

Din totalul de 152 de acte permissive, la moment, au fost elaborate, aprobate și testate pașapoarte pentru 128 de acte permissive sau 84% din totalul actelor permissive. 43 de acte permissive din 128 testate se eliberează prin Ghișeu Unic, iar 17 autorități emitente de acte permissive, din numărul total de 31 autorități, eliberează acte permissive prin SIA GEAP (55%).

Un alt succes remarcat de partenerii de dezvoltare este creșterea nivelului de aplicare a „analizei impactului de reglementare”, fiind înregistrată o rată de majorare cu 80%.

Interlocutorii au discutat acțiunile imediate și de perspectivă în implementarea componentelor proiectului, inclusiv aplicarea noii Metodologii de analiză a impactului de reglementare, lansarea versiunii tehnice ajustate a „Registrului controalelor de stat”, activitățile de consolidare a capacităților instituțiilor publice vizate.

Agenda de suport va fi orientată spre susținerea eforturilor Executivului în diminuarea barierele administrative pentru mediul de afaceri și îmbunătățirea calității serviciilor publice.

Doamna Palii a reiterat aprecierea și gratitudinea pentru rezultatele de parteneriat, evocând angajamentul ferm în avansarea implementării reformei regulatorii și îmbunătățirii climatului de afaceri.

Misiunea Băncii Mondiale s-a aflat la Chișinău în perioada 20-25 mai 2019. Proiectul Băncii Mondiale „Ameliorarea Competitivității II” a fost lansat în anul 2015 și vine în susținerea Guvernului pentru îmbunătățirea mediului de afaceri și creșterea competitivității la export.

InfoMarket

## Reprezentanții băncilor din Turcia Ziraat Bank și Halkbank nu au solicitat BNM permisiunea de a deschide o sucursală sau o reprezentanță în țara noastră

Despre acest lucru a anunțat Guvernatorul Băncii Naționale, Octavian Armașu, care a răspuns la întrebările jurnaliștilor din cadrul unei reuniuni a Clubului de Presă Economică, găzduită de BNM.

Șeful Băncii Naționale a subliniat că băncile turcești menționate nu s-au adresat la BNM fie cu o scrisoare de

intenție, fie pentru permisiunea de a-și deschide o sucursală sau reprezentanță în Moldova.

Trebuie remarcat faptul că, mai de vreme, președintele turc Recep Erdogan, în timpul vizitei sale în Republica Moldova, a vorbit despre posibila deschidere de către băncile turcești Ziraat Bank și Halkbank a reprezentanțelor lor în țara noastră.

În cadrul întvederii președintelui Republicii Moldova, Igor Dodon, cu

ambasadorul turc în Republica Moldova, Güröl Sökmensuer, s-a vorbit despre faptul că mai multe bănci turce intenționează să intre pe piața bancară a Moldovei. Ministerul Economiei și Infrastructurii din Moldova a menționat anterior că una dintre marile bănci din Turcia intenționează să intre pe piața Moldovei și este interesată să investească în sistemul bancar al țării noastre.

InfoMarket

## A intrat în vigoare Regulamentul privind auditul asigurătorilor

Regulamentul stabilește cadrul normativ aferent cerințelor față de entitatea de audit, modul de aprobare și de retragere a aprobării entității de audit, efectuării auditului extern al asigurătorului (reasigurător), inclusiv a auditului situațiilor financiare și auditului în scop de supraveghere, metodele de documentare și comunicare dintre entitatea de audit, asigurător (reasigurător) și Comisia Națională a Pieței Financiare, precum și cerințelor cu privire la rapoartele de audit.

Documentul conține proceduri pentru numirea unei echipe de audit, condițiile pe care trebuie să le îndeplinească organizațiile și auditorii pentru efectuarea unui audit al asigurătorilor care activează în sistemul Carte Verde; cerințele pentru un contract de audit etc.

De menționat faptul că cele două prevederi ale regulamentelor vor intra în vigoare la 1 ianuarie 2021, ele privesc anumite calificări ale auditorilor care fac parte din echipa de audit. Astfel, în grupul entității de audit din 2021, cel puțin un auditor trebuie să aibă un certificat de calificare contabilă eliberat de o societate internațională independentă în domeniul contabilității.

De asemenea, este prevăzută o perioadă de tranziție pentru pregătirea auditorilor pentru efectuarea unui „audit de supraveghere”. Un astfel de audit poate fi solicitat de CNPF dacă societatea de asigurare (reasigurare) nu respectă sau reduce indicatorii stabiliți de actele de reglementare, încalcă propriile reglementări privind costurile de achiziție, efectuează tranzacții, primește, mărește sau scade acțiunile din capitalul autorizat fără permisiunea autorității de supraveghere etc.

Începând cu anul 2021, în cadrul unui audit de supraveghere, cel puțin un auditor din echipa entității de audit dispune de certificat de audit în sisteme informaționale CISA, eliberat de către o societate internațională independentă ce se ocupă cu dezvoltarea, adoptarea și utilizarea cunoștințelor și practicilor acceptate la nivel mondial pentru sistemele informatice de vârf în industrie ISACA.

## Banca Națională încearcă să ia o decizie echilibrată privind reducerea comisioanelor aplicate de furnizorii de servicii din sectorul comerțului atunci când efectuează plăți prin POS-terminale

O astfel de declarație a făcut Guvernatorul Băncii Naționale a Moldovei, Octavian Armașu, la ședința Clubului de Presă Economică.

El a menționat că creșterea plăților prin intermediul cardurilor bancare este stopată de comisioanele înalte ale furnizorilor de servicii – bănci, centre de plată și sisteme internaționale de plată, iar taxele, la rândul lor, sunt ridicate datorită volumelor mici ale acestor plăți.

În noul regulament, în special, se propune introducerea unor modificări, conform cărora ar trebui să se aplice un comision mai mic pentru toate plățile efectuate în Moldova, indiferent de emitent sau de sistemul de plăți. În prezent, aceste plăți „nu ies” din țară dacă sunt efectuate în cadrul aceluiași sistem de plată, iar dacă transferul trece de la un sistem la altul, se percepe o taxă de 2,5%.

În Europa, de exemplu, la nivel legislativ, a fost aprobată mărimea comisioanelor maxime de 0,2-0,3%, ceea ce încurajează vânzătorii să accepte carduri bancare. În plus, după cum a menționat viceguvernatorul Băncii Naționale a Moldovei, Aureliu Cincilei, în comisia superioară există o luptă netransparentă între bănci pentru cota lor – comisionul este distribuit între banca emitentă de carduri, centrul de decontare (în Moldova sunt 3) și sistemul internațional de plăți.

La ședința clubului s-a remarcat, de asemenea, că, în cazul proiectelor cu carduri salariale, mai mult de 60% din toate salariile sunt retrase prin ATM-uri în numerar în termen de două săptămâni. Una dintre propunerile de stimulare a creșterii plăților fără numerar este ideea de a plăti pentru toate serviciile publice prin intermediul sistemului M-Pay utilizând carduri bancare.

„Putem stabili comisioane scăzute la nivel de reglementare, dar operatorii vor găsi alte modalități de a obține bani – să majoreze comisioanele pentru emiterea sau deservirea cardurilor etc. Vrem ca toate părțile interesate să participe la discutarea proiectului de regulament, astfel încât să ia o decizie echilibrată pentru a stimula creșterea plăților cu cardurile bancare”, a spus Octavian Armașu.

InfoMarket

# Parfumul viilor sugerează că ar mai fi nevoie de niște depozite frigorifice

Săptămâna trecută extinderea Proiectului Agricultură Competitivă pentru încă doi ani a fost subiect al unor știri de presă, cu cifre și totalizări sumare și poate cu unele nume bine informate din domeniul agriculturii. Proiectul își are abreviată rostul cu ușurință printre producătorii agricoli și asta mai puțin grație unei bune informări și mai mult din motiv că implicarea MAC-P a generat schimbări majore în viața unui număr mare de cetățeni ai Republicii Moldova.

Și pentru că istoriei îi place să fie recitată, iar MAC-P are și el o istorie, s-o recitim.

Proiectul MAC-P a fost lansat acum șapte ani, trasându-și ca obiectiv de bază sporirea competitivității agriculturii, o competiție în care intrasem, cu sau fără voia noastră, dar în care se contura cu ușurință neputința noastră de a penetra piețele din afară. După o lungă și istovitoare perioadă de rearanjare a proprietății asupra domeniului agricol, acesta și-a recăpătat pulsul normal, însă agricultura nu putea să rămână la capacitatea ei de odinioară. Agriculturii îi revenea rolul de locomotivă în renașterea economică a țării – miză extrem de importantă pentru stat în condițiile în care celelalte sectoare erau totuși destul de slabe. Acesta a fost unul dintre motivele de bază care au determinat guvernările să sprijine producătorul agricol, chiar dacă niciodată nu a avut mijloace suficiente pentru aceasta.

Cea mai dorită soluție era să se obțină sprijinul partenerilor externi. Cu atât mai mult cu cât apropierea Republicii Moldova de spațiul comunitar, cerea de la noi o deschidere cât mai mare în fața producătorilor europeni, deschidere care comporta și continuă să comporte riscuri mari legate de slaba noastră calitate de partener de competiție. De aici și nevoia de a spori competitivitatea agriculturii.

Istoria despre care vorbim mai spune că în perioada de activitate, de suportul MAC-P au beneficiat 34 de grupuri de producători, iar expresia financiară a acestuia este de 9,2 milioane de dolari.

În ce constă totuși această transformare a producătorului din necompetitiv în competitiv? Te poate oare schimba o anume sumă de bani? Te poate.

## În Moldova, la 4 iunie este marcată Ziua lucrătorului bancar

În această zi, în anul 1991, Banca Națională a Moldovei a fost înființată prin decretul primului președinte al țării, Mircea Snegur, în funcția de Guvernator fiind numit Leonid Talmaci.

În același an, a fost adoptată legislația bancară, care a devenit bază pentru crearea sistemului bancar național al țării: la 11 iunie 1991, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea cu privire la Banca Națională, iar la 12 iunie 1991 – Legea cu privire la bănci și activitatea bancară.

În iunie-iulie 1995, Parlamentul a adoptat noi legi cu privire la Banca Națională a Moldovei și la instituțiile financiare.

În prezent, în Moldova funcționează un sistem bancar pe două niveluri, în care Banca Națională îndeplinește funcția de bancă centrală, dar nu este implicată în sectorul bancar comercial, care include 11 bănci comerciale.

În perioada 2014–2019, are loc reformarea sistemului bancar, sunt actualizate actele legislative și de reglementare care gestionează această industrie.



O mie de lei dată unui individ care nu are bani nici de hrană, nici de haine, nu-l va scoate din nevoi pentru restul vieții. Va trăi omește o lună, două, trei, iar apoi va redeveni flămând și gol. O mie de lei dată unui individ care nu are nici hrană, nici haine pentru a-și cumpăra un cal și un plug cu care să meargă pe la casele oamenilor și să le are „hărmanul” (contra unei plăți, desigur) îi poate schimba viața pentru totdeauna. Bani dați celor 34 de grupuri de producători au fost pentru „cal și plug”. E o situație care poate fi citită în toate cele 34 de dosare. Da, nu au fost cai și nu au fost pluguri, dar au fost depozite frigorifice și au fost plantații de alun sau terenuri pe care se cultivă cartofi, ceapă și morcov.

Condiția de bază pentru a obține sprijinul financiar prevede asocierea producătorilor. O asociație trebuie să adune în jurul unei singure mese cel puțin cinci producători, niciunul dintre aceștia neavând șansa de a deține mai mult de 20 la sută din pachetul total. Membrii asociației trebuie să fie neapărat producători agricoli și chiar să aducă dovada unei vechimi de cel puțin trei ani de activitate în domeniul respectiv. Să nu aibă datorii la bugetul local și să dispună de cel puțin 50 la sută (bani) din costul total al proiectului.

Te întreb: de ce neapărat asociație? Există și producători care ar putea suporta financiar de unul singur cincizeci la sută din costuri. Știm că există, însă asociația conturează un potențial care poate recurge la tehnologii mai costisitoare, care poate aduce într-un singur punct cantități mai mari și mai potrivite pentru a răspunde tentației de desfacere a produselor pe piețe mai mari. Asociația înseamnă putere. Și

Constantin OLTEANU

În mesajul său de felicitare cu prilejul aniversării sistemului bancar din Moldova, guvernatorul BNM, Octavian Armașu, a menționat că reforma care are loc în sistemul bancar al țării implică un profesionalism sporit și angajament civic, iar băncile se află în vizorul partenerilor de dezvoltare, al comunității investiționale și al societății civile.

„Dificultățile din ultimii ani ne-au testat experiența, puterea de rezistență, cunoștințele și neștrămutata dorință de a readuce sectorului bancar credibilitatea și siguranța. Schimbările în bine la diverse niveluri sunt rodul muncii Dumneavoastră cu multă dedicație. Ziua bancherului este un motiv pentru a vă exprima sincere felicitări pentru eforturile sinergice pe care le depuneți în edificarea unui sistem financiar-bancar stabil, sigur și transparent”, a spus Armașu, care le-a urat angajaților din sistemul bancar să mențină aceeași verticalitate și asumare de înaltă responsabilitate pentru modernizarea băncilor din Moldova.

Potrivit BNM, la sfârșitul lunii aprilie 2019, în Republica Moldova erau 777 de unități bancare, dintre care 296 de sucursale și 481 de agenții. 7917 de persoane lucrează în băncile din Moldova.

InfoMarket

### Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

### Aviz CNPF

Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 „Privind Comisia Națională a Pieței Financiare”, Comisia Națională a Pieței Financiare comunică rechizitele bancare pe care urmează să fie transferate taxele și plățile regulatorii de funcționare:

Cod fiscal 1007601001293; BC “Victoriabank” SA Filiala nr.11; Codul băncii VICBMD2X883; Cont bancar IBAN MD24VI00002251311138MDL

## În Chișinău există mai mult de 30,35 mii microîntreprinderi

Astfel de date au fost anunțate la primul Forum de Investiții din Chișinău, la care participă circa 500 de funcționari din orașele înfrățite din Chișinău, reprezentanți ai autorităților locale, organizații partenere internaționale din Moldova, investitori locali și străini, asociații de afaceri etc. Potrivit datelor prezentate, în Chișinău, din cele 34,9 mii de întreprinderi, 499 sunt întreprinderi mari, 733 – întreprinderi mijlocii, 3,313 – întreprinderi mici și mai mult de 30,35 mii – microîntreprinderi.



Ruslan Codreanu, primarul interimar al mun. Chișinău, a declarat că aproximativ 72% din totalul veniturilor din vânzări ale Republicii Moldova sunt reprezentate de municipiul Chișinău, precum și 93% – din veniturile întreprinderilor. Aproape 57,4% din agenții economici ai țării și 48,1% din numărul total al lucrătorilor din țară activează la Chișinău.

Întreprinderile din Chișinău reprezintă 54,3% din producția industrială, 71,4% din vânzările cu amănuntul și 62% din investițiile pe termen lung în active.

Chișinăul este înfrățit cu 16 capitale și orașe din România, SUA, Franța, Germania, Italia, Israel, Ucraina, Belarus, Suedia, Georgia, Armenia și Turcia.

De asemenea, Primăria municipiului Chișinău a semnat 21 de acorduri de cooperare, protocoale și memorandumuri cu instituții similare din România, Rusia, Marea Britanie, China, Israel, Italia, Kazahstan, Siria, Ucraina, Lituania și Polonia.

Ruslan Codreanu a subliniat că, în prezent, la Chișinău sunt elaborate 38 de proiecte de investiții, care pot fi de interes pentru potențialii investitori. Vorbim despre proiecte în domeniul dezvoltării infrastructurii orașului, în domeniul educației, sănătății etc. Pentru a implementa aceste proiecte, primarul interimar consideră necesară consolidarea parteneriatelor public-privat.

El și-a exprimat încrederea că Chișinăul, fiind capitala Moldovei, poate deveni un loc atractiv, sigur și unic pentru a atrage investiții străine și pentru a construi parteneriate.

În acest context, premierul Pavel Filip a subliniat că autoritățile efectuează reforme menite să dezvolte antreprenoriatul în țară și să simplifice afacerile. De asemenea, el a menționat că în Chișinău există încă o mulțime de probleme de la starea drumurilor până la comerțul stradal și, prin urmare, ajutorul investitorilor va fi extrem de important și necesar.

InfoMarket

## CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

#### INDICE DE ABONAMENT:

Moldpresa: 67770.  
Poșta Moldovei: PM21700

#### EDITOR:

Instituția Publică Ediția Periodică  
CAPITAL MARKET

#### Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003

#### FONDATOR:

COMISIA NAȚIONALĂ

#### A PIEȚEI FINANCIARE

#### REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU

Tel.: /373 22/ 229-445

#### REDACTOR:

Lilia ALCAZĂ

#### Recepționarea anunțurilor și rapoartelor

anuale: ziarulcm@gmail.com  
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

#### ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115  
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

#### Cod IBAN: MD69VI00002249111050MDL

BC “Victoriabank”, SA., fil.11, Chișinău,  
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»  
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.  
Orice articol publicat în “Capital Market” reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia “Edit Tipar Grup” SRL

# Investițiile în active imobilizate și optimismul în ziua de mâine

**Investițiile în active imobilizate au crescut, în primul trimestru 2019, cu un sfert. Peste 3,2 miliarde de lei au fost investite în clădiri, rezidențiale și nerezidențiale, mașini și utilaje, transport.**

De ce ar trebui să ne bucurăm aceste statistici oficiale? Cu ce ele sunt mai optimiste decât alte creșteri? Pentru că, dincolo de cifre, care impresionează, e vorba de ziua de mâine. Nu e numai de că să ai studii academice să înțelegi că investițiile de astăzi se capitalizează într-un viitor mai bun. Fie că ridici o casă, fie că cumperi utilaje sau mijloace de transport.

Creșterea în active imobilizate sau, altfel spus, pe termen lung, mai arată că oamenii de afaceri au încredere că și mâine, și poimâine lucrurile vor merge bine. Că va fi stabilitate. Și că nu există riscul să piardă banii investiți.

Biroul Național de Statistică (BNS) anunță că investițiile în imobilizări necorporale au crescut cu 68,1 la sută în primul trimestru 2019, față de perioada similară a anului precedent. Iar investițiile în imobilizări corporale, ceea ce ar însemna clădiri rezidențiale și nerezidențiale, construcții inginerești, mașini, utilaje, mijloace de transport, s-au majorat cu 24,1 la sută și a reprezentat, de fapt, grosul investițiilor cu o cifră de 3,15 miliarde de lei în ianuarie-martie 2018.

Statisticienii notează că pe tipuri de imobilizări corporale, se evidențiază creșteri ale volumului investițiilor în mijloace de transport, cu 45,6 la sută; construcții inginerești cu 38,6 la sută; mașini, utilaje, instalații de transmisie cu 23,7 la sută; clădiri rezidențiale cu 14,2 la sută; clădiri nerezidențiale cu 9,2 la sută.

Sursele bugetare (bugetul de stat și bugetele unităților administrativ-teritoriale) au însumat în ianuarie-martie 2019 – 387,9 milioane de lei, ceea ce constituie de 2,1 ori mai mult față de perioada similară a anului 2018. Datele BNS mai arată că investițiile private s-au ridicat la aproape 2,3 miliarde lei.

## INVESTIȚIILE AU REVENIT PE O CREȘTERE MAI PUTERNICĂ ÎN 2018

Și în 2018 companiile private au investit mai mult în active pe termen lung în condițiile unui cadru macroeconomic mai stabil. Oamenii de afaceri au investit în active imobilizate 14,5 miliarde lei, cu 2,6 la sută mai mult decât în anul precedent, arată datele BNS.

Investițiile private în active pe termen lung, realizate în anul trecut, depășesc cu aproape 6 miliarde lei nivelul din anul 2015, când s-a înregistrat o scădere drastică a investițiilor de 20,8 la sută. 2018 este primul an din ultimii cinci când a fost înregistrată creștere. Experții economici afirmă că investițiile în active materiale pe termen lung efectuate din sursele proprii ale agenților economici, acest indicator fiind unul dintre factorii decisivi care pot asigura creșterea și bunăstarea economică din țară, a fost stimulat și de creșterea considerabilă a investițiilor din banii publici. Investițiile de la bugetul de stat au crescut în anul trecut cu 94,5 la sută față de anul precedent, iar cele finanțate din bugetele unităților administrativ-teritoriale, cu 15,7 la sută. În total, din banii publici s-au făcut investiții de 4,2 miliarde de lei. Ceea ce conținea mult în cazul acesta este faptul că oamenii de afaceri nu mai ezită când vor să pornească un proiect atunci când văd că și statul investește mai mult.

Investițiile în active materiale pe termen lung pe total au revenit în



2018 pe o creștere de 12,3 la sută, după avansul de 1,3 la sută în 2017 și doi ani precedenți de recesiune. Investițiile în active imobilizate s-au ridicat la 24,2 miliarde lei, față de 21 miliarde lei, în anul precedent.

Majorarea volumului de investiții în anul trecut a fost determinată de extinderea finanțării proiectelor investitoriale ale statului, creșterii veniturilor publice, precum și apariției premiselor pentru relansarea creditării economiei naționale.

După tipurile de active, în anul 2018 au fost înregistrate creșteri esențiale ale investițiilor în construcții inginerești – cu 28,2 la sută, mijloace de transport – 18,7 la sută, clădiri nerezidențiale – cu 8,7 la sută, mașini și utilaje – cu 6,1 la sută. Investițiile în aceste domenii au influențat creșterea volumului total de investiții în active imobilizate, care cuprind atât investițiile în active materiale (clădiri, mașini, utilaje), cât și cele nemateriale (drepturi de proprietate intelectuală, programe informatice).

Din volumul total al investițiilor realizate în ianuarie-decembrie 2018, investițiile în mașini, utilaje, instalații de transmisie rămân în continuare cu cea mai mare pondere – 30,2 la sută, constată statisticienii.

Ministerul Economiei și Infrastructurii prognozează pentru anul 2018 o creștere a investițiilor în active materiale pe termen lung cu 3,3 la sută, iar în următorii doi ani cu 4,0 la sută, până la 29,9 miliarde lei în anul 2020.

### CE SPUN EXPERTII?

După o perioadă de stagnare, sfârșitul anului 2018 înregistrează o dinamizare a procesului investițional. Totuși, formarea brută de capital fix este în mare măsură determinată de programele de investiții publice, unele din acestea având o puternică tentă electorală. De cealaltă parte, firmele prezintă în continuare o oarecare doză de precauție, rezultatele palpabile ale reformei fiscale încă lăsându-se așteptate, sunt de părere economiștii de la Centrul Analitic Independent „Expert-Grup”.

### INVESTIȚIILE ȘI COSTUL DESFĂȘURĂRII AFACERII

Mediul investițional și cel de afaceri sunt două condiții atunci când e vorba de a derula un nou proiect investițional.

Ultimul studiu al Băncii Mondiale „Costul reglementării de stat a activității de întreprinzător 2018”, lansat în săptămâna trecută, arată, însă, că în pofida reformelor, costul desfășurării afacerii în anul 2018 a înregistrat o ușoară creștere. Indicatorul general de timp, care descrie percepția managerilor despre nivelul implicării statului în activitatea întreprinderii, a crescut de la 7,9 la 10,2 la sută.

Studiul arată că a scăzut ponderea celor ce au observat înrăutățiri în mediul de afaceri, scăzând însă și ponderea celor ce au afirmat contrariul.

Datele mai indică faptul că certificarea produselor la import durează în medie 3,7 zile, față de 5,7 zile în 2017. Totodată, costul de obținere a certificatului s-a diminuat de la 237 la 109 dolari. De asemenea, în 2018 a scăzut numărul controalelor, însă a crescut durata lor. Aproximativ 22 la sută din persoanele intervievate în cadrul studiului consideră că procedurile privind controalele au devenit mai „prietenoașe” în anul 2018. Potrivit Băncii Mondiale, întreprinderile simt mai puțină presiune din partea controalelor: circa 35 la sută din respondenți au menționat că au fost inspecțiați mai rar.

Studiul arată că au fost înregistrate și progrese la capitolul crearea afacerilor. Acest lucru s-ar datora reformei cadrului de reglementare a mediului de afaceri, inițiată în 2016. În rezultatul procesului de revizuire și optimizare a actelor permise eliberate de către autorități, numărul acestora a fost redus de la 416 la 152. În total, au fost eliminate 265 acte permise, ceea ce a permis reducerea poverii administrative asupra mediului de afaceri cu aproape 70 la sută.

Un alt progres menționat în studiu este implementarea Ghișeului Unic. Datele arată că din totalul de 152 de acte permise prevăzute de legislație au fost elaborate, aprobate și testate pașapoarte pentru 128 acte permise sau 84% din totalul actelor permise; 43 de acte permise din 128 testate se eliberează prin SIA GEAP sau 28% din 152 acte permise; 17 autorități emitente de acte permise din numărul total de 31 autorități eliberează acte permise prin SIA GEAP (55%).

Reprezentanții Ministerului Economiei și Infrastructurii și s-a efectuat în baza unui sondaj, realizat la 630 de întreprinderi care reflectă structura economiei naționale. Costul reglementării de stat a activității întreprinderilor se efectuează anual, fiind al 17-lea de acest tip.

*Vlad BERCU*

## Bursa Lara: Costul mediu al unui metru pătrat pentru apartamentele din Chișinău în mai 2019 a crescut față de aprilie cu 4 euro – până la 529 de euro

Potrivit Bursei Imobiliare Lara, costul unui metru pătrat în apartamentele cu o cameră la Botanica în luna mai s-a ridicat la 540-623 de euro; la Buiucani – 568-585 de euro; în Centru – 592-657 euro; la Ciocana – 494-595 de euro; la Râșcani – 584-618 de euro.

Prețul apartamentului cu 2 camere la Botanica în luna mai a fost de 489-588 euro pe metru pătrat; la Buiucani – 529-556 de euro; în Centru – 547-606 euro; la Ciocana – 463-554 de euro; la Râșcani – 523-580 de euro.

Prețul unui metru pătrat în apartamente cu 3 camere la Botanica a fost în luna mai de 456-506 euro; la Buiucani – 464-473 de euro; în Centru – 473-535 de euro; la Ciocana – 401-476 de euro; la Râșcani – 460-510 de euro.

Un metru pătrat în apartamentele cu 4 camere, în luna mai, a costat 427-465 de euro la Botanica; 418-432 de euro – la Buiucani; 428-489 de euro – în Centru; 378-451 de euro – la Ciocana; 438-488 de euro – la Râșcani.

Este de remarcat faptul că costul unui metru pătrat în apartamentele din Chișinău în luna mai a fost cel mai mare din ultimii 2 ani. În aprilie 2017, apartamentele din Chișinău au fost vândute la un preț de 528 de euro pe metru pătrat, apoi până în ianuarie 2018 prețurile au fost de 523 euro pe metru pătrat.

În martie-iulie 2018, prețul mediu pentru un metru pătrat a fost de 522 de euro, iar după o ușoară creștere în august-octombrie 2018, în noiembrie-martie prețurile au scăzut până la 520 de euro pentru un metru pătrat. Din martie până în mai 2019, prețul unui metru pătrat a crescut cu 9 euro – de la 520 până la 529 de euro.

## Serviciul Vamal a aprobat regulile pentru importul și exportul de numerar de către bănci în/din Moldova

Reglementările sunt publicate în „Monitorul Oficial”. Conform documentului, la importul/exportul de numerar din/către Republica Moldova, reprezentanții băncilor trebuie să furnizeze autorităților vamale la punctul de trecere a frontierei un formular special de contabilitate în numerar, precum și un set aprobat de documente.

Acestea includ: identificarea reprezentantului băncii, împuternicirea băncii în original, eliberată în numele reprezentantului băncii (indicând numele și valoarea numerarului, numirea, denumirea și sediul băncii nerezidente, partenerul băncii pentru operațiuni, persoana juridică care a plătit fondurile sau unde numerarul va fi plasat); originalul contractului stabilit prin reglementările BNM sau o copie certificată; autorizarea Băncii Naționale a Moldovei pentru importul/exportul de numerar în/din Moldova în cazurile prevăzute de lege etc.

Serviciul vamal introduce datele referitoare la importul și exportul de numerar de către bănci către/din Moldova în modulul electronic de gestionare a numerarului în sistemul Asycuda World. Unele documente rămân la Serviciul Vamal pentru arhivare și depozitare.

Reglementele au intrat în vigoare la 27 mai. Indicația aplicată anterior Serviciului vamal de înregistrare a importului și exportului de numerar de către bănci de-a lungul frontierei de stat a Moldovei nu mai este în vigoare.

*InfoMarket*

## Angajații din sectorul privat vor putea beneficia de compensații în cadrul programului “Prima Casă”

Guvernul a aprobat miercuri Regulamentul privind modul de acordare din bugetul de stat a compensațiilor pentru salariații din sectorul privat, doritori să participe la programul “Prima Casă”.

Potrivit agenției INFOTAG, ministrul Finanțelor, Ion Chicu, a spus că, în prezent, în cadrul programului au fost acordate 2,3 mii de credite ipotecare, compensate parțial de către stat.

Formula de calcul a compensațiilor reiese din costul maxim al unei locuințe de 600 de mii de lei. Statul va compensa treptat până la 50 la sută din suma de bază a creditului ipotecar, care nu include dobânzile aferente, comisionul de garantare și alte plăți bancare. Compensația se acordă lunar, de la aprobarea cererii pentru finanțare până la finalizarea perioadei de rambursare a creditului ipotecar.

În cazul în care beneficiarul din sectorul privat este și părinte care are copii, statul va compensa până la 100% din suma de bază a creditului ipotecar. “Proiectul regulamentului vizează crearea condițiilor optime pentru creșterea scadenței împrumuturilor, reducerea migrației în rândul tinerilor, creșterea ponderii angajării oficiale în sectorul privat și minimizarea fenomenului de plată a salariilor în plic”, a explicat ministrul.

Potrivit lui, pentru combaterea salariilor în plic, regulamentul prevede o condiție conform căreia valoarea compensației depinde direct de mărimea salariului lunar oficial.

“În practică, asigurăm o creștere a salariilor în sectorul privat. În cazul Chișinăului, este vorba de 10%, iar raioane – de 15%”, a spus el.

Pentru a fi eligibili în cadrul programului, beneficiarii trebuie să întrunească următoarele condiții: costul locuinței nu poate depăși 600 de mii de lei, contribuția proprie inițială trebuie să fie de cel puțin 10% din prețul de procurare a locuinței, restul creditului ipotecar, de rând cu plățile aferente, urmează a fi achitat într-o perioadă de cel mult 25 de ani.

## Expert-Grup: În a doua jumătate a anului 2019 și în 2020, situația economică din Moldova s-ar putea înrăutăți

Acest lucru este menționat într-o nouă ediție a "Realității economice" a Centrului Analitic Independent Expert-Grup.

Economistii afirmă că în anul 2018 și în trimestrul I al anului 2019 în Moldova s-a înregistrat o ușoară creștere și stabilizarea relativă a indicatorilor economici.

În perioada ianuarie-martie s-a înregistrat o creștere a creditării din sectorul privat, iar în contextul campaniei electorale, guvernul a majorat cheltuielile bugetului de stat. În complex, acest lucru a dat un efect pozitiv, dar temporar pentru economie.

Potrivit experților, în prima jumătate a anului, dinamica pozitivă a economiei naționale va continua: în ianuarie-martie, creșterea PIB-ului ar putea ajunge la 4% față de aceeași perioadă a anului trecut, în aprilie-iunie – 5%. Dar deja în a doua jumătate a anului 2019 situația se poate înrăutăți.

Experții evidențiază o serie de riscuri pentru economie: o scădere a remitențelor, care, pe fondul unui deficit comercial ridicat, a determinat o depreciere a monedei naționale. Deprecierea leului este alimentată de creșterea cheltuielilor bugetului de stat în perioada electorală, care a stimulat cererea internă, creșterea importurilor și un deficit comercial. Această tendință, împreună cu randamente mai mici de produse agricole în 2018, va stimula creșterea inflației în 2019 „Inflația anuală a crescut de la 2,2% în ianuarie 2019 la 3,2% în luna aprilie, și până la sfârșitul anului 2019 inflația anuală poate crește până la 8-9%. Politică guvernului expansiv este de a provoca creșterea deficitului bugetar, iar această tendință este evidentă deja în trimestrul I 2019. În viitor, guvernul poate recurge la o politică economică mai strictă în perioada post-electorală. Unele taxe pot crește, cheltuielile bugetului de stat vor scădea, volumul împrumuturilor guvernamentale de la bănci va crește. Acest lucru va afecta costul de întreținere a datoriei de stat interne și va afecta împrumutul sectorului real. În a doua jumătate a anului 2019 și în 2020, creșterea economiei ar putea încetini”, spune Expert-Grup.

InfoMarket

### Raportul anual al Societății pe acțiuni "Agroservice-Fălești" SA

SA Agroservice-Fălești înregistrată la 11.03.1995, cu numărul 1003602021906

Adresa-or Fălești, str Ștefan cel Mare 138

Activitatea principală-reparația motoarelor electrice cu capacitate înaltă.

Director- Ghenadie Gurduza

Contabil-Tatiana Gurduza

Lista insaiderilor-Gurduza Tatiana-37,8%, Gurduza Ghenadie 6,3%

Acții simple- 42885 buc, prețul nominal 10 lei, fondul statutar la 31.12.2018- 428850 lei, 96acționari-persoane fizice.

Registrator-SA Real-registr, m. Bălți str Kiev 122, tel 023128233

#### BILANȚUL SA AGROSERVICE-FĂLEȘTI LA 31.12.2018, lei

ACTIV	a. 2017	a. 2018
Mijloace fixe	609030	570280
terenuri	16984	16984
Materiale	104834	73126
Creanțe comerciale	40842	18536
Mijloace bănești	45274	28276
Alte creanțe	1317	783
Total activ	818281	707985
PASIV		
Capital Social	428850	428850
Rezerve	281823	281823
Pierderi, venituri	4223	(55983)
Datorii comerciale	36268	4522
Datorii față de personal	54948	33576
Datorii față de buget	12169	15737
Total pasiv	818281	707985

Director

Ghenadie Gurduza

#### S.A. "Cimteren"

Completare la anunțul, publicat în nr. 21 (795) din 29 mai 2019.

**SE VA CITI:**

- Lichidarea întreprinderii.

#### S.A. "Cimteren"

În legătură cu lichidarea întreprinderii S.A. Cimteren, roagă toți debitorii și creditorii să se adreseze la adresa întreprinderii: or. Cimișlia, str. Cetatea Albă, nr. 8

### Spre atenția acționarilor S.A. "Drumuri – Edineț"

Consiliul Societății vă informează că la data de 24.05.2019 pe adresa str. Independenței, 179, mun. Edineț, a avut loc Adunarea Generală anuală a acționarilor, la care a fost prezent un acționar, cvorumul a constituit 96,83% din numărul de acțiuni cu drept de vot.

#### AU FOST APROBATE URMĂTOARELE HOTĂRÂRI REFERITOR LA ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

- S-a aprobat Raportul financiar anual al societății pentru anul 2018;
- S-a aprobat darea de seamă a organului executiv al S.A. "Drumuri – Edineț" pentru anul 2018;
- S-a aprobat darea de seamă anuală privind activitatea Consiliului S.A. "Drumuri – Edineț";
- S-a aprobat Darea de seamă a Comisiei de cenzori a S.A. "Drumuri – Edineț" pentru anul 2018;
- S-a aprobat Raportul Societății de audit pentru anul 2018;
- S-a decis încetarea înainte de termen a împuternicirilor membrilor Comisiei de cenzori a S.A. "Drumuri – Edineț", au fost aleși noi membri a Comisie de cenzori și stabilirea cuantumului remunerației muncii acestora;
- S-a aprobat repartizarea profitului net obținut în anul 2018 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului net pentru anul 2019;
- S-a aprobat alegerea membrilor consiliului societății S.A. "Drumuri – Edineț";
- S-a aprobat stabilirea cuantumului retribuției lunare a muncii membrilor consiliului societății și reprezentantului statului;
- S-a confirmat Societatea de audit "First Audit Internațional" S.A. pentru efectuarea auditului situațiilor financiare pentru anul 2019 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor prestate pentru anul 2019;
- Nu a fost aprobat contractul colectiv de muncă deoarece nu ține de atribuțiile Adunării generale a acționarilor;
- S-a aprobat împuternicirea Comisiei de cenzori a societății să autentifice semnăturile președintelui și secretarului adunării generale ordinare din 24.05.2019.

Consiliul Societății

### ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR S.A. „DRUMURI – IALOVENI”

La data de 31 mai 2019 a avut loc adunarea generală ordinară anuală a acționarilor S.A. „Drumuri – Ialoveni”, cu prezența a 2 acționari, ce dețin 99,7% din numărul total de acțiuni cu drept de vot.

#### ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ ORDINARĂ A ACȚIONARILOR A ADOPTAT CU VOT UNANIM URMĂTOARELE DECIZII:

- S-a examinat darea de seamă a organului executiv privind rezultatele activității societății pentru anul 2018 și s-au aprobat direcțiile prioritare ale activității societății pentru anul 2019.
- S-a aprobat darea de seamă anuală a Consiliului Societății pentru anul 2018.
- S-a aprobat darea de seamă anuală a Comisiei de cenzori și s-a luat act de Raportul societății de audit pentru anul 2018.
- S-a aprobat repartizarea profitului net obținut în anul 2018 și normativele de repartizare a profitului net pentru anul 2019.
- S-au ales membrii Consiliului și membrii Comisiei de cenzori ai S.A. "Drumuri – Ialoveni" pe termen de un an și s-a aprobat cuantumul remunerației muncii acestora.
- S-a confirmat entitatea de audit (S.A. „Audit – Concret”) pentru auditarea situațiilor financiare ale S.A. „Drumuri – Ialoveni” pentru anul 2019 și s-a stabilit cuantumul retribuției serviciilor acesteia.

Hotărârile adunării generale sunt publicate prescurtat. Acționarii sunt în drept să se informeze privind deciziile aprobate la sediul Societății.

### “GLODENI-REPARAȚIE” S.A.

Hotărârile adunării generale ordinare a acționarilor ținută la 24.05.2019 pe adresa: Calea Leșilor, 10, m. Chișinău, cvorum 52,57%

#### PRIN VOT UNANIM “PENTRU” ADUNAREA GENERALĂ A HOTĂRÂT:

- Se aprobă darea de seamă anuală a Consiliului societății pentru a. 2018.
- Se aprobă darea de seamă financiară a Societății pentru a. 2018.
- Se aprobă darea de seamă a Comisiei de Cenzori pentru a. 2018.
- Se aproba repartizarea profitului net din a. 2018 pentru acoperirea pierderilor perioadelor precedente. Se aprobă normativele de repartizare a profitului a. 2019: 5% – fondul de rezervă stabilit conform legislației; 95% – la decizia adunării generale a acționarilor.
- În rezultatul votului cumulativ se alege consiliul societății: A. Chirtoca, V. Ștefiriță, V. Novicov, N. Cozin, O. Nagacevschi. Consiliul se alege pe termen de 1 an.
- Se împuternicesc membrii Comisiei de cenzori să autentifice semnăturile președintelui și secretarului adunării.

### АО «Оцелкон»

Решения годового общего собрания акционеров от 27.05.2019 г. При кворуме 110787 голосов или 93,22% от общего количества голосов,

#### ПРИНЯТЫ РЕШЕНИЯ:

– утвержден финансово-хозяйственный отчет по результатам деятельности за 2018 г. Полученная чистая прибыль в сумме 1395,1 тыс. лей направлена на покрытие убытков прошлых лет в сумме 941,5 тыс. лей. Оставшаяся, чистая прибыль в сумме 453,6 тыс. лей распределена согласно утвержденным нормативам, в том числе на выплату дивидендов – 20% или 90 714 лей, на одну акцию 0,763258 лея.  
– в совет общества избраны: Ботезат Н, Дануца С, Левицкий В, Левицкий С, Писанюк В;  
– утверждена аудиторская фирма «Super-Audit» SRL;  
– протокол общего собрания заверяется ревизионной комиссией.

### К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ «ГИДРОПОМПА» S.A.

31 мая 2019 года по адресу: г. Кишинев, бул. Гагарина, 2, в административном корпусе „HIDROPOMPA” S.A., состоялась очередное общее собрание акционеров в очной форме. В собрании участвовало 72,4% от общего количества голосующих акций общества.

#### СОБРАНИЕ ПРИНЯЛО СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

- Утвердить отчет Исполнительного органа о финансово-хозяйственной деятельности предприятия за 2018 год.
- Утвердить отчет Совета общества за 2018 год.
- Утвердить отчет Ревизионной комиссии, функции которой осуществляла фирма «Logic-Audit» SRL за 2018 год.
- Убытки погасить за счет прибыли будущих лет.  
На 2019 год утвердить следующие нормативы распределения прибыли:  
а) 15% – на формирование резерва;  
б) 85% – на развитие производства.
- Передать полномочия Ревизионной комиссии фирме «Logic-Audit» SRL сроком на два года. Уполномочить исполнительный орган, в лице Директора, подписать договор с фирмой «Logic-Audit» SRL на выполнение функций ревизионной комиссии. Установить оплату услуг Ревизионной комиссии в размере 10000 (десять тысяч) леев в год.
- Избрать Совет общества сроком на два года в составе: Чобану К. С., Гимишли Д. Н., Дюльгер П. Г., Гладыш И. А., Хан А. Г. Установить фонд оплаты труда членов Совета общества в размере 9000 (девять тысяч) леев в месяц.

Председатель собрания – Чобану К. С., секретарь – Голушкова А. А.

### Consiliul

#### STM “Activant” SA Ungheni,

va convoca adunarea generala ordinara a actionarilor pe data de 05.07.2019 ora 10.00, pe adresa: or. Ungheni, str. Nationala 33.

#### ORDINEA DE ZI:

- Darea de seama a organelor de conducere a societatii pe an 2018.
- Darea de seama a comisiei de cenzori societatii, repartizarea profitului(pierderilor) pe an2018.
- Alegerea organelor de conducere si control ale societatii, stabilirea cuantumului retribuiri muncii lor.
- Schimbarea sediului societatii
- Diverse

### “AVICOLA DIN BĂNEȘTI” S.A.

Hotărârile adunării generale ordinare a acționarilor ținută la 24.05.2019 pe adresa: Calea Leșilor, 10, m. Chișinău, cvorum 91,35%

#### PRIN VOT UNANIM “PENTRU” ADUNAREA GENERALĂ A HOTĂRÂT:

- Se aprobă darea de seamă anuală a Consiliului societății pentru a. 2018.
- Se ia act de darea de seamă financiară a Societății pentru a. 2018.
- Se aprobă darea de seamă a Comisiei de Cenzori pentru a. 2018.
- Se aproba acoperirea pierderilor a. 2018 din contul “Alte rezerve”. Se aprobă normativele de repartizare a profitului a. 2019: 5% – fondul de rezervă stabilit conform legislației; 95% – acoperirea pierderilor anilor precedenți.
- În rezultatul votului cumulativ se alege consiliul societății: Gh. Boeștean, A. Eni, O. Nagacevschi, V. Novicov, O. Hinculov. Consiliul se alege pe termen de 1 an.
- Se împuternicesc membrii Comisiei de cenzori să autentifice semnăturile președintelui și secretarului adunării.

### În atenția acționarilor SA „Depozitarului Național de Valori Mobiliare al Moldovei”

Executivul DNVM Vă aduce la cunoștință că de către Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor ținută cu prezență la data de 28 mai 2019 în cadrul examinării chestiunii privind repartizarea profitului net al DNVM pentru anul 2018

#### AU FOST APROBATE URMĂTOARELE HOTĂRIRI:

1. A îndrepta profitul net pentru anul 2018 în mărime de 2803214 lei la achitarea dividendelor în sumă de 2802888 lei, iar diferența de 326 lei a lăsa ca profit nerepartizat.
2. A stabili mărimea dividendelor, ce revin per acțiune aflată în circulație – 7078 lei, din care societatea la data achitării va reține impozitul pe venit, în mărimea stabilită de Codul fiscal al RM.
3. Achitarea dividendelor se va face în formă pecuniară.
4. A stabili data la care este întocmită lista acționarilor cu drept de a primi dividende data de 19 aprilie 2019.
5. A stabili termenul de achitare a dividendelor începând cu data de 05 iunie 2019.
6. Achitarea dividendelor se va efectua prin transferul mijloacelor bănești la contul de decontare al acționarilor, în baza informațiilor prezentate de aceștia privind rechizițele sale bancare.

### SA «CEADIR-PETROL»

vă aduce la cunoștință că în perioada 16.08. -15.10.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru compania REGISTRU către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent,

#### Contact:

SA Ceadir-Petrol; or. Ceadir-lunga; str. Budjacului, 17; tel. 029120201

### Акционерное общество «Леггорн»

провело очередное годовое акционерное собрание 18 мая 2019 в 10-00 по адресу: Таракийский р-он, с. Валя-Пержей, административное здание АО «Леггорн». Регистрационной комиссией были зарегистрированы акционеры которые владеют 1226422 акций, что составляет 96,09% от общей суммы количества акций предприятия -1276336.

#### ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ БЫЛИ ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Утвержден отчет председателя Совета Общества.
2. Утвержден отчет ревизионной комиссии.
3. Утвержден протокол общего собрания акционеров ревизионной комиссией общества.
4. Утверждено продажа основных средств.
5. Аудиторская фирма SRL «BVD-AUDIT» утверждена для проведения аудиторской проверки АО «Леггорн».
6. Утверждено уведомить государственные органы о ликвидации Общества.
7. Продать остаточные основные средства, погасить задолженность по заемным средствам, кредиторскую задолженность, не востребованные материалы списать. Активы после расчетов с кредиторами распределить согласно количеству акций.

### Spre atenția acționarilor SA “ZIDCALTEN”

Vă aducem la cunoștință că la 24 mai 2019 a avut loc Adunarea generală ordinară a acționarilor, la care au participat acționari și reprezentanții lor ce dețin 86.1% din acțiunile cu drept de vot al societății.

#### CU MAJORITATEA VOTURILOR AU FOST APROBATE URMĂTOARELE HOTĂRORI REFERITOR LA ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. S-a aprobat darea de seamă anuală a Consiliului societății conform totalurilor activității în anul 2018.
2. S-a aprobat darea de seamă financiară anuală a societății conform totalurilor activității în anul 2018.
3. S-a aprobat darea de seamă anuală a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
4. S-a aprobat normativele de repartizare a profitului net pentru anul 2019.
5. S-au aprobat membrii Consiliului Societății.
7. S-a aprobat ipotecarea bunurilor SA “Zidcalten”.
8. S-a autentificat procesul verbal al adunării generale a acționarilor.

Semnăturile președintelui și secretarului adunării pe procesul verbal al adunării generale ordinară a acționarilor să fie autentificate de Comisia de Cenzori a societății în exercițiu.

#### Consiliul societății.

Relații la telefon: 026922136

### Actionarul SA “COBZAR”

#### în proces de lichidare

în conformitate cu art. 21 alin. (3) a Statutului societății convoacă, pentru data de 20.06.2019, ora 10-00 la adresa: mun. Chișinău, bd. Decebal, 67, bir. 514, Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor SA “COBZAR”, cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Schimbarea administratorului SA “COBZAR”.
- Forma de desfășurare a adunării – cu prezența acționarului.
- Înregistrarea acționarilor participanți va avea loc între orele 09.45-10.00.
- Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor va fi întocmită la data de 13.05.2019.
- Acționarii pot lua la cunoștință de materialele aferente ordinei de zi la adresa mun. Chișinău, bd. Decebal, 67, bir. 514 unde va avea loc Adunarea Generală Extraordinară.

### S.A. “Bravicea – vin”,

cu sediul în r-I Calarasi, s. Bravicea, va informează ca pe data de 24 mai 2019 la sediul societății a avut loc adunarea generală ordinară a acționarilor, fiind prezenti personal sau prin reprezentanții lor împuterniciți 3 acționari, care posedă 77445 acțiuni simple nominative ale societății, ceia ce reprezintă 61.0% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot ale societății. Societatea dispune de 127595 acțiuni simple nominative cu drept de vot.

#### HOTARIRILE ADUNARII GENERALE REFERITOR LA ORDINEA DE ZI:

1. S-a aprobat darea de seamă anuală a consiliului societății pe anul 2018.
2. S-a aprobat raportul comisiei de cenzori pe anul 2018.
3. S-a aprobat raportul financiar pentru anul 2018, au fost aprobate direcțiile prioritare de dezvoltare ale activității societății pe anul 2019.
4. Au fost aleși membrii Consiliului Societății în următoarea componenta: Taga Ludmila, Galben Gheorghe, Taga Violeta, Taga Radu, Taga Lilian.
5. Au fost aleși membrii Comisiei de Cenzori în următoarea componenta: Galben Rodica, Lungu Galina, Timus Angela.
6. Procesul verbal sa fie autentificat de catre comisia de cenzori.

### “Cereale” Cahul S.A.

Deciziile adunării generale ordinară anuală a acționarilor, ce a avut loc cu prezența acționarilor pe data de 18 mai 2019 pe adresa: or. Cahul, Zona Industrială, cvorum 88,79%:

1. Se aprobă darea de seamă a Consiliului Societății privind totalurile activității pentru anul 2018.
2. Se ia act și se aprobă darea de seamă financiară a societății pentru anul 2018.
3. Se aprobă darea de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
4. A aproba normativele de repartizare a profitului pe anul 2019 în felul următor: 100% – la dezvoltarea Societații;
5. Se confirmă procedura de reorganizarea și se confirma actele aferente procedurii de reorganizarea a Societății “Cereale Cahul” S.A. prin separare (dezmembrare).
6. Se stabilește, că semnăturile Președintelui și secretarului adunării vor fi autentificate de către membrii Comisiei de cenzori a societății, aflați în exercițiul funcției.

Întrebarea 5 nu au fost discutata.

### Уважаемые акционеры Комбината хлебопродуктов «AUR ALB» S.A.!

Доводим до вашего сведения, что 24 мая 2019 состоялось очередное годовое общее собрание акционеров общества с кворумом 63%, и

#### БЫЛИ УТВЕРЖДЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить отчет Совета Общества о результатах деятельности за 2018 год.
2. Утвердить отчет исполнительного органа о результатах работы Общества в 2018 году и основные направления деятельности на 2019 год.
3. Финансовый отчет Общества за 2018 год – принять к сведению.
4. Утвердить отчет Ревизионной комиссии о деятельности Общества в 2018 году.
5. Распределить чистую прибыль по итогам 2018 года на резервный фонд – 5%, покрытие убытков прошлых лет – 95%. Утвердить нормативы распределения прибыли за 2019 год: резервный фонд – 5%, покрытие убытков прошлых лет – 95%.
6. Утвердить Ревизионную комиссию на срок 2 года в составе: Волкова Е., Павлова М., Улук Т. Утвердить оплату труда.
7. Утвердить аудитором Общества на 2019 год аудиторскую фирму «Moldauiding» SRL. Утвердить размер оплаты ее услуг.
8. Утвердить Совет Общества на срок 2 года в следующем составе: Карасени М., Джаши В., Коробаненко М., Валиков О., Заря С. Утвердить оплату труда.

### „Nufărul” SA

Pe 24.05.2019 în sediul „Nufărul” SA s-a petrecut Adunarea generală a acționarilor, cu prezența acționarilor. La adunare au participat acționari cărora le aparțin 263 924 acțiuni sau 85,26% din totalul acțiunilor cu drept de vot.

Cu 263 924 voturi “pro” la Adunare s-a aprobat hotărârea cu privire distribuirea profitului anului 2018 și a anilor precedenți inclusiv plata dividendelor după cum urmează:

- a plăti dividende 1,30 lei pentru fiecare acțiune simplă nominativă;
- a aloca suma de 402 396,80 lei pentru plata dividendelor pentru acțiuni simple nominative pe anul 2018;
- dividendele a le plăti în formă bănească în termen de trei luni din ziua luării deciziei de plată a lor;
- data întocmirii listei acționarilor, care au dreptul sa primească dividende a considera data întocmirii listei acționarilor, care au dreptul sa participe la adunarea generală a acționarilor, adică 22.04.2019.

#### Organul executiv

### În atenția acționarilor SA „Casa Mobilei”

#### AVIZ DE INFORMARE

Vă aduce la cunoștință că în perioada 16.08.2019-15.10.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru Compania „Regostru” SA către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

#### Contacte:

Pentru Societatea de registru Compania „Regostru” SA m. Chisinau, str. B. Bodoni 14 tel. 022-27-11-77

Pentru Emitent Magazinul Universal Casa Mobilei SA, m. Chisinau, str. Puskin 58 Tel. 069117051

### Consiliul Societății pe Acțiuni SA “Constructia –Modern”

Aduce la cunoștința acționarilor, ca la data de 24 mai 2019 pe adresa or. Singerei, str. Independentei-1, nu s-a petrecut adunarea generală anuală, din lipsa cvorumului necesar. V-a avea loc adunarea repetată a acționarilor.

Consiliul de administrare SA “Constructia-Modern”

### Organul executiv al S.A. „ENERGOCOM”

comunică că la data de 23 mai 2019 a avut loc Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor Societății. Adunarea a fost ținută pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 78. La adunare au fost reprezentate 100% din numărul total de acțiuni cu drept de vot ale Societății.

#### ADUNAREA A ADOPTAT URMĂTOARELE DECIZII:

1. A fost aprobat raportul financiar anual pentru anul 2018 al S.A. „ENERGOCOM”.
2. A fost aprobată darea de seamă despre rezultatele activității Consiliului S.A. „ENERGOCOM” în anul 2018.
3. A fost aprobată darea de seamă a Comisiei de Cenzori pentru anul 2018.
4. A fost repartizat profitul net obținut în anul 2018 și au fost aprobate normativele de repartizare a profitului net pentru anul 2019.
5. Au fost aleși membrii Consiliului S.A. „ENERGOCOM” și a fost stabilit cuantumul remunerării muncii acestora.
6. A fost aprobată încetarea înainte de termen a împuternicirilor membrilor Comisiei de cenzori, au fost aleși membrii Comisiei de cenzori și a fost stabilit cuantumul retribuției muncii acestora.
7. A fost stabilit cuantumul retribuirii muncii Reprezentantului Statului.
8. Au fost aprobate direcțiile prioritare ale activității S.A. „ENERGOCOM”.
9. A fost aprobat raportul de audit pentru anul 2018;
10. A fost confirmată societatea de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu ordinar și a fost stabilit cuantumul retribuției serviciilor acesteia.
11. Au fost aprobate modificările în statutul S.A. „ENERGOCOM”.
12. A fost aprobat Regulamentul Consiliului S.A. „ENERGOCOM”.
13. A fost aprobat Regulamentul Comisiei de cenzori a S.A. „ENERGOCOM”.
14. A fost aprobat Regulamentul Comitetului de audit al S.A. „ENERGOCOM”.
15. Au fost aleși președintele și membrii Comitetului de audit al S.A. „ENERGOCOM”.

#### Organul executiv al S.A. „ENERGOCOM”

**S.A. Farmacia "Sîngerar"**

Hotărârile aprobate de adunarea generală ordinară anuală a acționarilor din 19/05/2019

**PRIN VOT UNANIM "PENTRU" S-A APROBAT:**

- Alegerea comisiei de cenzori în componența Dandara Ion (președintele comisiei), Brașovschi Ion, Corotînschi Vera precum și acordarea împuternicilor de verificare a situațiilor financiare și autentificare a semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul verbal al adunării acționarilor.
- Darea de seamă cu privire la activitatea societății pentru anul 2018 și planul de activitate pe anul 2019.
- Darea de seamă financiară anuală a societății pentru anul 2018.
- Dările de seamă anuale a consiliului societății și a comisiei de cenzori pentru anul 2018.
- Profitul net pentru anul 2018 n-a fost repartizat din cauza lipsei acestuia.
- Normative de repartizare a profitului net pe anul 2019: 100% la acoperirea pierderilor anilor precedenți.
- Dizolvarea S.A. Farmacia "Sîngerar" din motivul imposibilității atingerii scopurilor pentru care a fost constituită societatea.
- Desemnarea în funcție de lichidator al S.A. Farmacia "Sîngerar" a directorului Gheorghe Grăjdieru.
- Rezultatele inventarii bunurilor societății din 01.05.2019.
- A împuternici lichidatorul societății să expună spre vânzare bunurile societății să negocieze prețul final de vânzare a acestuia, să semneze contractul de vânzare cumpărare și documentele aferente.

**"IPTEH" S.A.****COMUNICAT privind hotărârile adoptate de Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor din 28.05.2019**

Institutul de Proiectări Tehnologice „IPTEH” S.A., comunică, că la data de 28.05.2019, la sediul Societății – bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 65, mun. Chișinău, a fost petrecută Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor „IPTEH” S.A. cu prezența acționarilor, convocată în temeiul Deciziei Consiliului „IPTEH” S.A. din 18.04.2019. La Adunare au participat acționarii care dețin 83,31% din acțiunile cu drept de vot ale Societății.

**ADUNAREA GENERALĂ A ACȚIONARILOR A ADOPTAT URMĂTOARELE HOTĂRĂRI:**

1. A aprobat darea de seamă financiară a Societății pentru anul 2018.
2. A aprobat darea de seamă a Comisiei de Cenzori pentru anul 2018.
3. A aprobat darea de seamă a Consiliului Societății pentru anul 2018.
4. 1) Nu a aprobat repartizarea profitului net pentru anul 2018.  
2) A aprobat următoarele normative de repartizare a profitului net al Societății pentru anul 2019: plata dividendelor – 90%, fondul de dezvoltare al Societății -10%.
5. A decis examinarea și confirmarea societății de audit pentru efectuarea auditului și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia la următoarea adunare generală a acționarilor.
6. A stabilit componența numerică a Consiliului Societății de cinci persoane. A ales prin vot cumulativ Consiliul Societății, pe un termen de patru ani, în următoarea componență: Bacarji Romina, Bictaghirov Tatiana, Borta Marina, Crucovici Elena și Păvăleanu Virgil, iar Slobodanuc Ghena-die în rezervă. A stabilit cuantumului retribuției muncii membrilor Consiliului Societății.
7. A aprobat autentificarea semnăturilor Președintelui și a Secretarului Adunării pe Procesul-verbal al Adunării generale ordinare anuale a acționarilor „IPTEH” S.A. din 28.05.2019, de către societatea de audit „DTC Audit” S.R.L., care exercită atribuțiile Comisiei de Cenzori a „IPTEH” S.A..

**SA „Floarea Soarelui”****Aviz cu privire la hotărârile aprobate de adunarea generală anuală a acționarilor**

Adunarea acționarilor a fost petrecută la data 29.05.2019 pe adresa or. Bălți str. 31 August, 6. Cvorumul prezent la adunare 51,45%.

**PE CHESTIUNILE DE PE ORDINEA DE ZI A ADUNARII S-AU APROBAT URMĂTOARELE HOTĂRĂRI:**

1. A aproba Darea de seamă a Consiliului societății privind rezultatele activității economico-financiare în anul 2018.  
Rezultatul votului: «Pentru» 370544 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
2. A aproba Darea de seamă a Organului Executiv cu privire la rezultatele activității Societății pentru anul 2018 și direcțiile principale de activitate pentru anul 2019.  
Rezultatul votului: «Pentru» 370544 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
3. A accepta informația din situațiile financiare a Societății pentru anul 2018 și din încheierea organizației de audit pentru anul 2018.  
Rezultatul votului: «Pentru» 370544 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
4. A aproba Darea de seamă a Comisiei de Cenzori pentru anul 2017.  
Rezultatul votului: «Pentru» 370544 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
- 5.1 Profitul net, obținut conform rezultatelor activității în anul 2018, în valoare 1 999 210 lei, a repartizat la dezvoltarea întreprinderii.  
Rezultatul votului: «Pentru» 370544 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
- 5.2 A aproba următoarele normative prealabile de repartizare a profitului net pentru anul 2019: Dezvoltarea întreprinderii – 100%.  
Rezultatul votului: «Pentru» 370544 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
6. Hotărâri n-au fost aprobate deoarece acționarii n-au înaintat candidaturi și propuneri pentru aprobare.
7. Hotărâri n-au fost aprobate deoarece acționarii n-au înaintat candidaturi și propuneri pentru aprobare.
- 8.1 A aproba organizația de audit „Moldauditing” SRL (IDNO 1003600029218) pentru a efectua controlul de audit al activității economico-financiare a societății în anul 2018.  
Rezultatele votului: pentru 370544 voturi, împotriva nu sunt. Hotărârea este aprobată unanim.
- 8.2 A stabili cuantumul retribuției serviciilor organizației de audit «Moldauditing» SRL pe anul 2018 în mărime de 250 000 lei, inclusiv TVA.  
Rezultatele votului: pentru 370 544 voturi, împotriva nu sunt. Hotărârea este aprobată unanim.
9. A aproba organizația de audit „Logic-Audit” SRL (IDNO 1012600023313) pentru efectuarea verificării modului de încheiere a tranzacțiilor cu conflict de interese și a stabili cuantumul retribuției serviciilor acesteia în valoare de 6000 lei (inclusiv T. V. A.) pentru fiecare concluzie.  
Rezultatele votului: pentru 370 544 voturi, împotriva nu sunt. Hotărârea este aprobată unanim.
10. Hotărâri n-au fost aprobate deoarece acționarii n-au înaintat candidaturi și propuneri pentru aprobare.
11. S-a hotărât a însărcina consiliul societății să perfecționeze proiectul Codului de guvernanta corporativă al Societății și să-l prezinte pentru examinare la următoarea adunare a acționarilor.
12. Hotărâri n-au fost aprobate din cauza lipsei propunerilor de modificarea statutului societății.
- 13.1 A da acordul Societății pentru prestarea garanției și compensarea pierderilor (în continuare „Garanției”) în scopul asigurării executării tuturor obligațiilor (inclusiv sumei principale a creditului/împrumutului, procentelor, penalității, comisioanelor și tuturor altor plăți) companiei Trans-Oil International S.A. – rezidentului Elveției (numărul de înregistrare federal CHE-112.099.721), adresa juridică: 15, rue du Cendrier, CH-1201, Geneva, Federația Elvețiană (în continuare «Trans-Oil International») aferente Contractului privind facilitatea de finanțare reînnoibilă pre-export în sumă de pînă la 240,000,000 dolari SUA din 12 iulie 2018 (Up to US\$240,000,000 Revolving Pre-export Finance Facility Agreement) (în continuare «Contract de Facilitate»), modificat și expus în redacție nouă prin acordul de modificare și expunere în redacție nouă (Amendment and Restatement Agreement related to a Revolving Pre-Export Finance Facility Agreement dated 12 July 2018) (în continuare «Acord Adițional») între, printre alții, Trans-Oil International S.A. în calitate de Debitor, companiile: Aragvi Holding International Ltd în calitate de Companie-Mamă, Stareverest Trading & Investment Limited, Agrofloris-Nord SRL, Floarea Soarelui S.A., Trans-Oil Refinery SRL, Vision Holding S.A. în calitate de de garanți primari, unele instituții financiare în calitate de Creditori Primari, unul dintre Creditori Primari sau alte instituții financiare în calitate de Intermediar Mandat Principal, Agentul Facilității, Agentul Garanției și Bancă Overdraft și BC «Mobiasbanca – Groupe Societé Générale» S.A. în calitate de de Bancă Locală, în suma de bază maximă de pînă la 240.000.000,00 Dolari SUA (Două sute patruzeci milioane de dolari SUA), în scopul completării capitalului circulant pentru comerțul cu producția agricolă, cu toate și oricare din produse de prelucrare intermediară și finală, în condițiile și în termenele oferite de Agentul Facilității («Contract de Facilitate în Redacție Nouă»).  
Rezultatele votului: pentru 1915 voturi, împotriva nu sunt. Hotărârea s-a aprobat cu majoritatea 100% din numărul de voturi a acționarilor prezenți la adunare care nu sunt interesate în încheierea acestei tranzacții, în conformitate cu art. 86 alin. (5) al Legii privind societățile pe acțiuni.
- 13.2 A împuternici Directorul General (Administratorul) Societății, d-na Ostrovețchi Stela, de a semna în numele societății „Floarea Soarelui” S.A. Acordul Adițional la Contractul de Facilitate și/sau Contractul de Facilitate în Redacție Nouă, care prevede Garanția, precum și alte contracte, documente și instrumente legate de Acordul de Credit și/sau care constituie parte componentă inseparabilă a acestuia.  
Rezultatele votului: pentru 1915 voturi, împotriva nu sunt. Hotărârea s-a aprobat cu majoritatea 100% din numărul de voturi a acționarilor prezenți la adunare care nu sunt interesate în încheierea acestei tranzacții, în conformitate cu art. 86 alin. (5) al Legii privind societățile pe acțiuni.

Contacte pentru informații suplimentare: Mun. Bălți, str. 31 August, 6, tel. (231)80149

**“BANCA DE ECONOMII” S.A. în proces de lichidare**

/IDNO-100360002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitației “cu strigare” de vânzare ca pachet unic, în perioada de expunere 24.06.2019 – 28.06.2019, a valorilor mobiliare SA “MOLDASIG” (IDNO-1002600053315), cantitate acțiuni – 61 200 unități, preț per acțiune – 261,91 lei, valoarea totală – 16 028 892.00 lei.  
Valorile mobiliare se vînd în conformitate cu Regulamentul privind organizarea și efectuarea tranzacțiilor cu pachetele unice de valori mobiliare pe piața reglementată a Bursei de Valori a Moldovei.  
Informații suplimentare, în zilele de lucru orele 10:00–16:00, la sediul “BANCA DE ECONOMII” S.A. în proces de lichidare pe adresa: mun. Chișinău, str. Mircea cel Bătrîn, 23 (tel.: 067218127) și la SVM „luventus – DS” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65 of. 710 (tel.: 27 00 35).

**“INTACT ASIGURĂRI GENERALE” S.A.**

ADUNAREA GENERALĂ EXTRA-ORDINARĂ A ACȚIONARILOR COMPANIEI “INTACT ASIGURĂRI GENERALE” S.A. din 29.05.2019

**A HOTĂRĂT:****A aproba tranzacția cu conflict de interese care conține următoarele:**

- A încheia un contract de vânzare cumpărare a mijlocului de transport: Mercedes AG, n/1 CJD 868 între Compania “Intact Asigurări Generale” SA și Colun Tudor.
- La momentul tranzacției Colun Tudor este persoană cointeresată deoarece este Președintele Consiliului Companiei „Intact Asigurări Generale” SA, în care deține cota directă în mărime 4,65% și indirectă, prin SRL “Tomact Grup” – 12,47%.
- La momentul tranzacției Colun Ion este persoană afiliată (frate) lui Colun Tudor și este Membrul Consiliului Companiei “Intact Asigurări Generale” SA, în care deține cota directă în mărime 2,41% și indirectă, prin SRL “Tomact Grup” – 63,5%;
- Valoarea tranzacției constituie suma de 600 000 mii MDL la data semnării contractului, ceea ce constituie 2,81% din valoarea activelor Companiei „Intact Asigurări Generale” SA. conform ultimului raport financiar.

**“HOLDA ARGINTIE” S.A.**

Hotărârile adunării generale ordinare a acționarilor ținută cu prezența acționarilor la 24.05.2019, pe adresa: str. Calea Leșilor, 10, mun. Chișinău, cvorum 91,66%

**PRIN VOTUL UNANIM AU FOST APROBATE URMĂTOARELE DECIZII PE CHESTIUNILE DIN ORDINEA DE ZI:**

1. S-a aprobat darea de seamă anuală a Consiliului Societății privind totalurile anului 2018.
2. S-a aprobat darea de seamă financiară anuală a Societății privind totalurile anului 2018.
3. darea de seamă anuală a Comisiei de Cenzori pentru anul 2018.
4. S-a aprobat acoperirea pierderilor a. 2018 din contul “Alte rezerve”. S-a aprobat normativele de repartizare a profitului a. 2019: 100% – fondul dezvoltării activității economice și de producere.
- 5.1 S-a aprobat modificarea tranzacției de proporție (inclusiv decizia Consiliului din 28.12.2018), și anume modificarea contractului de arendă nr. 20 din 01.07.2018 încheiat cu “Agrofloris Nord” S.R.L., prin prelungirea termenului contractului și a facturării lunare a sumei contractului, plătită în avans, pînă la 31.12.2019, precum și aprobarea împuternicirii administratorului de a semna actul adițional la contractul menționat.
- 5.2 S-a aprobat încheierea tranzacției de proporție (inclusiv decizia Consiliului din 27.02.2019) privind subscrierea 250 mii acțiuni ordinare nominative din emisiunea suplimentară închisă (preconizată) a valorilor mobiliare ale emitentului “PIELART” S.A. la suma totală de 10 mln. lei, precum și contractul respectiv de subscriere a VM, inclusiv aprobarea împuternicirii administratorului de a semna și executa contractul menționat.
6. S-a aprobat suma pentru organizarea lucrului și remunerarea muncii consiliului societății și a comisiei de cenzori, în limita anului precedent, cu condiția obținerii profitului.
7. În rezultatul votului cumulativ a fost ales Consiliul societății: Gh. Botnaru, V. Ștefir-ță, V. Cazanir, Gh. Boeștean, T. Novicova. Consiliul a fost ales pe termen de 1 an.
8. S-a aprobat societatea “AC-Audit” S.R.L. pentru controlul de audit al societății în a. 2019, precum și remunerarea serviciilor acesteia în limita anului precedent.
9. S-a aprobat autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării de către membrii Comisiei de cenzori a Societății aflați în exercițiul funcțiunii.







### In atenția acționarilor "PEȘTE" SA

AVIZ

**de convocare a Adunării generale extraordinare a acționarilor „PEȘTE” SA**  
"PEȘTE" SA, Vă aduce la cunoștință că la 31.05.2019, de către Consiliul Societății, a fost hotărât convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, care va avea loc la 21.06.2019, la ora 10:00, pe adresa: str. Mitropolit Varlaam, 63, mun. Chișinău.

#### ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE EXTRAORDINARE A ACȚIONARILOR:

1. Aprobarea reorganizării societății prin transformarea formei organizatorico-juridice din Societatea pe Acțiuni «PEȘTE» în Societatea cu Răspunderea Limitată «PEȘTE».
2. Aprobarea proiectului de reorganizare.
3. Aprobarea actului de transmitere a activelor și pasivelor de la Societatea pe Acțiuni «PEȘTE» la Societatea cu Răspunderea Limitată «PEȘTE» și altor documente ce țin de reorganizarea societății.
4. Aprobarea actelor de constituire ale Societății cu Răspunderea Limitată «PEȘTE», cuantumului capitalului social, distribuirea părților sociale și adresei juridice a acesteia.
5. Numirea organelor de conducere ale Societății cu Răspunderea Limitată «PEȘTE».
6. Înștiințarea creditorilor Societății pe Acțiuni «PEȘTE» privind reorganizarea societății.
7. desemnarea persoanelor împuternicite din numele societății pentru prezentarea și înregistrarea tuturor documentelor necesare aferente reorganizării societății la Comisia Națională a Pieței Financiare, I. P. Agenția Servicii Publice, Societatea de Investiții, Societatea de Registru, Serviciul Fiscal de Stat, CNAM, CNAS precum și altele instituțiile de stat.
8. Autentificarea procesului-verbal al adunării generale extraordinare a acționarilor.

Modul de petrecerea a adunării – cu prezența acționarilor. Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală extraordinară a acționarilor este elaborată pentru 03.06.2019.

Acționarii vor avea posibilitatea să facă cunoștință cu materialele ordinii de zi a adunării generale extraordinare a acționarilor din 10.06.2019 între orele 10:00-16:00, pe adresa str. Mitropolit Varlaam, 63, mun. Chișinău.

Data și ora înregistrării acționarilor pentru participare la adunarea generală extraordinară – 21.06.2019, de la orele 09:00 până la 09:55.

Reprezentanții acționarilor să prezinte documentele de reprezentare întocmite în conformitate cu legislația în vigoare și document de identitate.

Administrator **Stratan Andrei**

### Совет Общества АО «Дойна»

доводит до сведения акционеров, что Исполнительный орган объявляет о созыве очередного годового собрания акционеров, которое состоится в очной форме 06 июля 2019 года по адресу: Басарабьский р-н, ст. Абаклия, винзавод. Начало регистрации в 8.30. Начало собрания в 9.00 часов.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет руководства предприятия по результатам деятельности за 2018 год и основные направления развития на 2019 год.
2. Отчет ревизионной комиссии.
3. Выборы органов управления Общества.

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании составлен по состоянию на 20.06.2019

С материалами по повестке дня можно ознакомиться по адресу: ст. Абаклия, винзавода, с 01.07.2019 года в бухгалтерии.

Акционеры, участвующие в собрании должны предоставить удостоверение личности, а представители акционеров должны иметь доверенность, оформленную и заверенную в соответствии с действующим законодательством.

### “VINĂRIA VOLINTIRI” S.A.

сообщает о решениях, принятых очередным годовым общим собранием акционеров, состоявшимся 31.05.2019 года по адресу: мун. Кишинэу, ул. Щусева, 53.

Для участия в собрании зарегистрировались владельцы 271380 голосующих акций общества, что составляет 93,7% от их общего числа.

#### ПО ВОПРОСАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ ЕДИНОГЛАСНО ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

- утверждены отчет исполнительного органа о результатах деятельности общества за 2018 год,
- годовой отчет совета общества, годовой финансовый отчет общества и годовой отчет ревизионной комиссии,
- утверждены изменения в устав общества.
- Кумулятивным голосованием избран совет общества в составе: Никорич Леонид (председатель), Никорич Ирина, Пыслару Сержиу, Гыштемулте Ион, Николенко Василе.

### АО «MOLD-NORD»

извещает своих акционеров о том, что очередное годовое общее собрание акционеров, назначенное на 17 мая 2019 г, не состоялось из-за отсутствия кворума. По решению совета общества (протокол от 17.05.2019), собрание созывается повторно на 16 июля 2019г и будет проведено в очной форме по адресу: г. Кишинёв, ул. Петру Мовилэ, 23/13.

Регистрация участников собрания – с 10:00 до 10:50. Начало собрания в 11:00.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Утверждение отчета исполнительного органа о результатах деятельности общества за 2018 год.
2. Рассмотрение годового финансового отчета общества.
3. Утверждение годового отчета совета общества.
4. Утверждение годового отчета ревизионной комиссии общества.
5. Распределение прибыли за 2018 год и утверждение нормативов распределения прибыли на 2019 год.
6. Установление размера оплаты труда членов совета общества.
7. Выборы членов совета общества и председателя совета.
8. Выборы членов ревизионной комиссии и установление размера оплаты их труда
9. Утверждение аудиторской организации и установление размера оплаты её услуг.
10. О получении банковских кредитов.
11. О заключении обществом крупных сделок по передаче в залог имущества предприятия в целях получения банковских кредитов.
12. О предоставлении полномочий исполнительному органу для заключения договоров на получение кредитов и передачу в залог имущества предприятия в обеспечение обязательств по кредитным договорам.
13. Об увеличении уставного капитала общества путём увеличения номинальной стоимости размещенных акций.

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, составлен по состоянию на 04.04.2019 г.

С материалами к повестке дня акционеры могут ознакомиться, начиная с 05.07.2019 г, по рабочим дням, с 9:00 до 16:00, по адресу: г. Кишинёв, ул. Петру Мовилэ, 23/13, обратившись к уполномоченному лицу – Г-же Буюкли Кристине.

Акционерам иметь при себе удостоверение личности (паспорт), а представителям акционеров – дополнительно документы, подтверждающие полномочия на участие в собрании.

### IN ATENTIA ACTIONARILOR CC “TDA” SA

Administratia CC TDA SA aduce la cunostinta tuturor actionarilor ca, conform Hotaririi CNPF nr. 5/1 din 04.02.2019 in perioada de la 15.08.2019 pina pe 15.10.2019 va avea loc transmiterea registrului actionarilor de la SA Registru la Depozitarul central unic al valovilor mobiliare.

In legatura cu cele expuse mai sus pina la initierea procedurii de transmitere fiecare actioner are dreptul sa verifice corectitudinea detinatorilor de actii in registrul actionarilor.

**Informatiile necesare le puteti primi de la SA Registru pe adresa: mun. Chisinau str. Banulescu Bodoni 14 tel. 022 27-11-77**

### Акционерное общество «GEST-CAPITAL»

сообщает, что очередное годовое общее собрание акционеров Общества, состоявшееся 29 мая 2019 года, приняло решение о выплате дивидендов из чистой прибыли, полученной Обществом в 2018 году, в размере 0,05 лея на одну простую именованную акцию, размещенную Обществом.

Дата, на которую составлен список акционеров, имеющих право на получение дивидендов – 27 мая 2019 года; начало выплаты – не позднее 10 июня 2019 года, окончание выплаты – по истечении трех лет со дня начала выплаты дивидендов; формы выплаты: юридическим лицам – перечислением денежных средств на банковский счет; физическим лицам – наличными денежными средствами по юридическому адресу Общества или перечислением денежных средств на банковский счет, в случае его наличия и согласия акционера-физического лица на получение дивидендов путем перечисления на банковский счет.

### CAPITAL Market

Împreună  
în lumea  
finanțelor

Secția de marketing  
Tel.: +373 69 821216

### Fabrica de încălțăminte “Romanița” S.A.

Va aducem la cunoștință ca la 24 mai 2019 a avut loc Adunarea Generală a acționarilor pe adresa mun. Hîncești, str. 31 august 72, la care au participat acționarii și reprezentanții lor ce detin 55.0% din acțiunile cu drept de vot ale societății.

#### ADUNAREA GENERALA A ACTIONARILOR A APROBAT URMATOARELE DECIZII:

1. Darea de seamă anuală a Consiliului Societății pentru anul 2018.
2. Directiile principale de activitate a Societății pe acțiuni pe anul 2019.
3. Darea de seamă a comisiei de cenzori.
4. S-a aprobat ca pierderile anului de gestiune sa fie acoperite din veniturile anilor anteriori, profitul p/u anul 2019 sa fie divizat in urmatoarul mod:
  - 95% la dezvoltarea întreprinderii;
  - 5% la fondul de rezarva;

Procesul-verbal a fost autentificat de Comisia de cenzori.

Consiliul Societății

### “Energio-Media-Grup” S.A.

Hotărârile aprobate la 21/05/2019 de adunarea generală anuală a acționarilor

La adunare s-au înregistrat și au participat 3 acționari, care dețin total 37084 acțiuni ordinare cu drept de vot (37084 voturi), ce constituie 90,80% din numărul lor total. Restricții de utilizare a dreptului de vot nu sunt constatate. Adunarea a aprobat unanim (pentru – 37084 voturi, 100% cele din prezente)

#### URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:

- A aproba Darea de seamă a organului executiv privind activitatea financiar-economică a societății în anul 2018.
- A aproba direcțiile prioritare de activitate a societății pe anul 2019.
- A aproba Darea de seamă a Consiliului Societății privind activitatea în anul 2018.
- A aproba Darea de seamă a Comisiei de Cenzori privind activitatea în anul 2018.
- A lua act de darea de seamă financiară a societății pentru anul 2018, luînd în considerație concluzia cenzorului.
- A repartiza profitul net pentru anul 2018 în sumă de 397791 lei în următorul mod: pentru dezvoltarea producției 95% – 377901 lei, pentru completarea fondului de rezervă 5% – 19890 lei.
- A aproba normativele de repartizare a profitului net pe anul 2019: pentru dezvoltarea producției 95%, pentru completarea fondului de rezervă 5%.
- A constata lipsa tranzacțiilor pentru aprobare.
- A acorda cenzorului d-nei Galina Slobodeanuc împuternicirile de autentificare a semnăturilor președintelui și secretarului adunării pe procesul-verbal al adunării acționarilor.

### În atenția acționarilor “ESTATE GROUP” S.A.

Conform deciziei consiliului Societății din 30 mai 2019, Organul executiv al „ESTATE GROUP” SA anunță convocarea repetată a adunării generale anuale a acționarilor Societății, cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 05 iulie 2019. Adunarea va începe la ora 11.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Feredeului, 4, of. 216.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Raportul privind activitatea consiliului și funcționarea Societății pentru anul 2018.
2. Examinarea raportului financiar al Societății pentru anul 2018, aprecierea comisiei de cenzori privind conformitatea întocmirii raportului financiar al Societății pentru anul 2018.
3. Raportul de activitate al comisiei de cenzori a Societății pentru anul 2018.
4. Cu privire la repartizarea profitului net al Societății pentru anul 2018 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului net al Societății pentru anul 2019.
5. Stabilirea cuantumului retribuției muncii, remunerațiilor anuale și compensațiilor membrilor organelor de conducere și control ale Societății.
6. Alegerea consiliului Societății, alegerea comisiei de cenzori și rezervei acesteia.

Înregistrarea acționarilor: de la ora 10.00 până la 10.45.

Acționarii vor prezenta documentul de identitate (buletinul de identitate), iar reprezentanții acționarilor – și procura perfectată conform legislației în vigoare.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este întocmită conform situației din 24 aprilie 2019.

Materialele referitoare la ordinea de zi a adunării pot fi consultate de către acționari în zilele de lucru începând cu 25 iunie 2019 între orele 10.00–13.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Feredeului, 4, of. 302.

**Informații suplimentare la telefon:  
0-22-27-22-56**



**SA „ASITO DIRECT”****În temeiul:**

- Hotărârii CNPF nr. 29/8 din 02.07.2018 Cu privire la unele măsuri față de acționarii CIA „ASITO” SA;
- Hotărârii CNPF nr. 48/9 din 29.10.2018 Cu privire la înregistrări în Registrul de stat al valorilor mobiliare;
- Art. 29 alin. (610) a Legii cu privire la asigurări nr. 407 din 21.12.2006;
- Deciziei CIA „ASITO” SA nr. 020-AB din 17.10.2018
- Deciziei CIA „ASITO DIRECT” SA nr. 024-AB din 09.11.2018
- Deciziei SA „ASITO DIRECT” nr. 02-AB din 18.03.2019
- Deciziei SA „ASITO DIRECT” nr. 06-AB din 30.05.2019

anunță despre expunerea repetată la vânzarea pe piața reglementată prin intermediul Bursei de Valori a Moldovei, într-un pachet unic de 48192 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală a unei valori mobiliare în mărime de 10 lei, la prețul de 2,49 lei, începând cu data de 10.06.2019 pe un termen de 60 zile calendaristice, cu durata licitației de 5 zile lucrătoare începând cu data de 09.08.2019.

**К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ  
А.О. «ИТА – СЕРВИС»**

28 мая 2019 года состоялось годовое собрание акционеров в очной форме по адресу: г. Сорока, ул. Узинелор 2. На собрании присутствовали акционеры, владеющие 50,98% от общего количества голосующих акций общества.

**СОБРАНИЕ ПРИНЯЛО СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ:**

1. Утвердить отчет Совета общества за 2018 год.
2. Утвердить отчет исполнительного органа за 2018 год.
3. Утвердить отчет ревизионной комиссии за 2018 год.
4. Утвердить нормативы распределения прибыли на 2019.
5. В Совет общества избраны: 1. Калдарару М. И., 2. Берингер И. С., 3. Острицкий С. А., 4. Ардован А. С., 5. Бурцева В. Н., 6. Киروشка Н. Ф. – в резерв.
6. В ревизионную комиссию избраны: 1. Гулька Л. Д., 2. Рачила А. Н., 3. Спиной М. Н.

**Stimați acționari  
ai SA „Transclaims”**

La data de 30.05.2019 a avut loc adunarea generală extraordinară a acționarilor SA „Transclaims”. La adunare s-au aprobat unanim

**URMĂTOARELE DECIZII:**

1. De a majora capitalul social al Societății SA „Transclaims” cu aport nebănesc – patrimoniu (bunuri) în sumă de 2 119 000 lei, ceea ce constituie tranzacție de proporții pentru Societate. Majorarea se va efectua prin emisia suplimentară a 2 119 acțiuni ordinare nominative nematerializate de clasa I cu drept de vot, cu drept la achitarea dividendelor și o parte din patrimoniu în cazul lichidării societății, cu valoarea nominală 1 000 (una mie) lei pentru una acțiune.
2. De a aproba lista subscriitorilor la 2 119 acțiuni ordinare nominative.
3. De a aproba raportul de evaluare și valoarea aporturilor nebănești.
4. De a aproba actul de primire-transmitere a aporturilor nebănești.
5. De a aproba darea de seamă cu privire la rezultatele subscrierii la valorile mobiliare.
6. De a aproba introducerea schimbărilor și modificărilor în statutul SA „Transclaims”.
7. De a autentifica procesul verbal al adunării generale extraordinare, anexele, lista acționarilor participanți la adunare de către Cenzor.

**S.A. „Mina din Chișinău”**

anunță rezultatele adunării generale ordinare a acționarilor, care a avut loc pe data de 24.05.2019, pe adresa: mun. Chișinău, str. Calea Orheiului 90A cu prezența acționarilor și reprezentanții lor, cu cvorumul de 91,08% din numărul total de 1091833 acțiuni.

**AU FOST PRIMITE  
URMĂTOARELE DECIZII:**

1. A fost luat act de informare și s-a aprobat raportul financiar al Societății pentru anii 2017 și 2018.
2. A fost aprobat raportul comisiei de cenzori, anii 2017- 2018.
3. A fost aprobată darea de seamă a consiliului și administratorului Societății privind rezultatele activității anilor 2017- 2018.
4. A fost aprobat planul de activitate pentru anul 2019 și în perspectivă pînă la 2020.
5. A fost luat act de informare a normativelor de repartizare a profitului net obținut în rezultatul activității economico-financiare pentru anul 2018.
6. a) A fost ales consiliul de administrare în următoarea componență:
  1. Cebanu Ion 4. Culai Adrian
  2. Ștefăniță Ion 5. Efros Vasile
  3. Cașu Ilian
- b) A fost aleasă comisia de cenzori în următoarea componență:
  1. Iancu Aurica
  2. Tarantai Valentina
  3. Hanganu Luidmila
7. A fost aprobată majorarea capitalului social al S.A. „Mina din Chișinău” cu 3000 mii lei cu termenul de subscriere acordat acționarilor pentru preempțiune 24.05.2019 – 31.07.2019.
8. A fost luat act de informare privind modificarea și completarea documentelor de constituire.
9. A fost stabilit modul de salarizare a organelor de conducere a Societății.

**К сведению акционеров  
АО «Basarabia-Nord»**

В соответствии с решением Совета АО «Basarabia-Nord» 29 мая 2019 года в муниципия Бэлць, бульвар Викторией 90 А, состоялось очередное годовое общее собрание акционеров в очной форме. На собрании присутствовали акционеры и их уполномоченные представители с количеством акций, составляющих 85,46% от общего количества голосующих акций общества.

**СОБРАНИЕ ПРИНЯЛО  
СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ ПО ВОПРОСАМ  
ПОВЕСТКИ ДНЯ:**

1. Утвердить финансовый отчет АО «Basarabia-Nord» за 2018 год. Принять к сведению основные направления деятельности общества на 2019 год.
2. Утвердить отчет Совета общества за 2018 год.
3. Утвердить годовой отчет Ревизионной комиссии за 2018 год.
4. Полученную прибыль предприятия от деятельности за 2018 год в сумме 9 671 277 лей направить на погашение убытков прошлых лет. Полученную прибыль за 2019 год распределить: на покрытие убытков прошлых лет; оставшуюся прибыль после покрытия убытков направить:
  - на формирование резервного капитала – 5%
  - на развитие производства – 95%.
5. Оплату труда членам Совета общества не производить. Избрать Совет общества в составе: Чибизов Д., Козоякин Г., Шоларь Г., Василица Ф., Кирвас О.
6. Поручить ревизионной комиссии общества заверить протокол общего собрания акционеров АО „Basarabia-Nord” от 29.05.2019 года, протокол по результатам голосования, а также список акционеров, участвующих в общем собрании.

**Consiliul****S.A. „Librăria Basarabeasca”**

anunță convocarea adunării generale a acționarilor pentru data de 30.06.2019, la sediul societății pe adresa: or. Basarabeasca, str. C. Marx, 89. Începutul înregistrării – 9.00. Începutul adunării – 10.00.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă cu privire la activitatea economico-financiară a Societății pe anul 2018.
2. Darea de seamă a comisiei de cenzori a societății.
3. Repartizarea profitului inclusiv plata dividendelor.
4. Alegerea organelor de conducere și control ale societății.
5. Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la adunarea generală este întocmită la data 17.05.2019.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării începând cu data de 20.06.2019 la sediul societății în zilele de lucru, de la 9.00 pînă la 17.00.

Acționarii trebuie să aibă asupra sa pașaportul sau buletinul de identitate, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a R. Moldova.

**Organul executiv al societății:**  
Tel: 0(297)22-4-19.

**Stimate acționar****SA “Grupa Financiară”!**

Vă informăm despre decizia adunării generale anuale a acționarilor din 27.05.2019 privind plata dividendelor.

Lista acționarilor care au dreptul să primească dividende este întocmită la data de 27.05.2019.

Dividendele vor fi achitate cu mijloace bănești nu mai târziu de 27.08.2019. Mărimea dividendelor la o acțiune constituie 0,94 lei.

**In atentia acționarilor****SA “Copilarie”****AVIZ De convocare a Adunării Generale a acționarilor**

SA “Copilarie” Va aduce la cunoștință ca la 30.05.2019, de către Consiliul Societății, a fost luată decizia de a convoca Adunarea Generală ordinară a acționarilor, care va avea loc 02.07.2019, la ora 17:00, la sediul: mun. Chisinau, bd. Mircea cel Batrin, 21.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Examinarea și aprobarea dării de seama privind rezultatele economico-financiare pentru anul 2018.
2. Aprobarea dării de seama a organului executiv privind rezultatele financiare în anul 2018.
3. Aprobarea dării de seama a Consiliului Societății pe anul 2018.
4. Aprobarea dării de seama a Cenzorului pentru anul 2018.
5. Cu privire la repartizarea profitului net pentru anul 2018 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2019.
6. Alegerea membrilor Consiliului Societății și stabilirea cuantumului retributiei muncii.
7. Alegerea Cenzorului și stabilirea cuantumului retributiei muncii.
8. Cu privire la autentificarea procesului verbal al Adunării Generale a acționarilor.

Inregistrarea participantilor va incepe la orele 16:30, în incinta Societății.

Actionarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi începând cu 24.06.2019 de la orele 10:00 pînă la 15:00 la sediul Societății.

Actionarii trebuie să aibă buletinul de identitate, iar reprezentanții – procura în conformitate cu legislația în vigoare.

**SA „Biroul de proiectare și construcții Agroindmaș”****ANUNȚ****Cu privire la convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor**

Organul executiv al SA „Biroul de proiectare și construcții Agroindmaș” aduce la cunoștință acționarilor informația despre convocarea pentru data de 29.06.2019, ora 10.00, a adunării generale ordinare anuale a acționarilor SA „Biroul de proiectare și construcții Agroindmaș”, care se va petrece cu prezența acționarilor în mun. Chișinău, str. Lunca Bîcului, 19/1,

**CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:**

1. Examinarea și aprobarea dării de seamă financiare a societății pentru anul 2018;
2. Darea de seamă anuală a Consiliului societății;
3. Darea de seamă anuală a organului executiv a societății;
4. Darea de seamă anuală a comisiei de cenzori;
5. Aprobarea modificărilor în statutul societății;
6. Alegerea membrilor Consiliului societății;
7. Alegerea cenzorului societății;
8. Aprobarea actului de evaluare a bunurilor societății;
9. Aprobarea proiectului de reorganizare a societății prin dezmembrare (separare);
10. Aprobarea bilanțului de repartizare a bunurilor societății ca rezultat al reorganizării;
11. Aprobarea actului de transmitere-primire a bunurilor către societatea formată ca rezultat al reorganizării prin dezmembrare (separare);

Începutul înregistrării ora 09.30

Închiderea înregistrării ora 09.55

Începutul adunării ora 10.00

Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală ordinară anuală este întocmită conform situației la data de 30 mai 2019;

Pentru participarea la adunarea generală ordinară anuală, acționarii vor prezenta documentele de identitate (buletinul sau pașaportul) iar reprezentanții acționarilor vor prezenta și o procură perfectată în modul stabilit de lege;

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale ordinare anuale începând cu data de 19 iunie 2019 (în zilele de lucru), între orele 11:00-12:00 pe adresa mun. Chișinău, str. Petru Rareș 36, of 146 „A”

**„CEPROSERVING” S.A.,****INFORMEAZĂ CU PRIVIRE LA:**

- I. În baza hotărârii Consiliului societății a fost suplinită o funcție vacantă de membru al Consiliului societății.
- II. La data de 24 mai 2019 a avut loc Adunarea generală anuală a acționarilor „CEPROSERVING” S.A., cvorumul – 99,08%.

**CU VOT UNANIM ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ A ACȚIONARILOR A HOTĂRI:**

1. A aproba Raportul anual al Consiliului și Organului executiv privind activitatea societății pentru anul financiar 2018 și obiectivele de dezvoltare pentru anul 2019.
2. A aproba Raportul privind situațiile financiare ale societății pentru anul 2018.
3. A aproba Raportul Comisiei de cenzori pentru anul 2018.
4. A aproba acoperirea pierderii anului din rezultatele activității ale societății.
5. A aproba Codul de guvernare corporativă a societății.
6. A aproba Candidații pentru rezerva Consiliului societății
7. A aproba Candidații pentru rezerva Comisiei de cenzori a societății.
8. A aproba Compania de audit pentru auditul situațiilor financiare pentru anul 2019 și stabilirea cuantumului retributiei serviciilor prestate.

Procesul verbal al Adunării generale anuale a acționarilor a fost autentificat de Comisia de cenzori a societății.

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

2

Аромат винограда напоминает о нехватке холодильных установок

3

Инвестиции в недвижимость и вера в завтрашний день

4

## Польша – одно из главных экспортных направлений для Молдовы

Об этом заявила гендиректор Агентства по инвестициям Молдовы Родика Вербенюк на ежемесячной встрече в рамках программы помощи экспортерам Export Morning.

Польша занимает 8-е место среди торговых партнеров Молдовы с долей в общем товарообороте нашей страны 3,55%. Объемы торговли Молдовы и Польши в 2018 г. составили \$300,8 млн, что почти на 12% больше, чем в 2017 г.

Экспорт молдавских товаров в Польшу в прошлом году достиг \$98,1 млн, что на 4,68% меньше, чем в 2017 г. Импорт польских товаров в Молдову превысил наш экспорт в Польшу на \$104,57 млн. Основными экспортными товарами в Польшу стали: кабели, фруктовые соки, вина, семечки подсолнуха, одежда и т. д.

Посол Польши в Молдове Бартоломей Жданюк отметил, что у Молдовы очень хорошая репутация в Польше. Особенно широко известны молдавские вина. Посол обратил внимание на необходимость укрепления сотрудничества между экономическими агентами наших стран, отметив, что между Варшавой и Кишиневом ежедневно осуществляются авиарейсы, что существенно облегчает возможность наладить сотрудничество.

На сегодняшний день в Молдове работают 102 предприятия с польским капиталом. Инвестиции в эти предприятия превысили 227,5 млн леев. По объему инвестиций Польша занимает 14-е



место среди стран – партнеров Молдовы. Самый крупный польский инвестор – компания Polski Sukier (объем инвестиций – 25 млн евро).

Напомним, что программа Export Morning разработана и реализуется при поддержке проекта ЕС «Видимость и общение для реализации Соглашения об Ассоциации РМ – ЕС и Соглашения об углубленной и всеобъемлющей зоне свободной торговли».

В рамках программы Export Morning будут организованы 12 информационных сессий (по одной в месяц), участники которых изучат информацию о том, как лучше использовать возможности экспорта в ЕС, СНГ и на другие рынки. В следующем году в рамках практических занятий участников ознакомят со странами, на рынках которых может быть представлена продукция «Сделано в Молдове». Каждое экспорт-

ное направление будет представлено через описание: розничного рынка, нишевых рынков, продаж на рынках B2B и B2C, конкурентов и историй успеха. Также будет предоставлена следующая техническая информация: статистические данные; торговые режимы и таможенные правила; исследования рынков; конкретные решения для устранения барьеров для экспортеров и др.

InfoMarket



Курс валют на 5.06.2019 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	18.2119
EUR	1	20.5020
UAH	1	0.6730
RON	1	4.3286
RUB	1	0.2792

**CAPITAL Market**

**ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

**Внимание читателей!**

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156

Комрате: №169

Кагуле: №170

Оргееве: №150

Хынчештах: №161

Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

### Коллективам

## Национального банка Молдовы и коммерческих банков!

По случаю профессионального праздника Дня банковского работника Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку поздравляет всех работников банковского сектора, выражает признательность за сотрудничество и желает банкирам побед и многих лет процветания!

**Редакция газеты Capital Market поздравляет всех банковских работников с профессиональным праздником!**

Газета Capital Market поздравляет всех владельцев, руководителей и служащих банковской сферы с профессиональным праздником – Днем банковского работника! От всей души желаем вам финансовой стабильности, роста активов и наращивания банковского капитала и личных доходов. Удачи, благополучия и процветания!

Коллектив газеты Capital Market

### ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Периодическое издание «Capital Market» приглашает к сотрудничеству рекламодателей, рекламные агентства и агентов.

Контактный телефон – 022 22 9445, email – gt@capital.market.md

**Moldpresa®**  
Tu alegi, noi difuzăm!

## Решения, принятые Административным советом Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе заседания от 3 июня Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) принял решения, согласно полномочиям, наделенным законодательством о функционировании сегментов и участников небанковского финансового рынка, в частности:

### I. АВТОРИЗАЦИЯ:

- отзыв лицензии Страхового-перестраховочного брокера MARIASIG на право осуществления посреднической деятельности в страховании и перестраховании, в связи со сдачей формуляра лицензии;
- реорганизация акционерного общества FARMACIA REMEDIUM FARM-306 путем преобразования в общество с ограниченной ответственностью;
- исключение из Государственного реестра ценных бумаг (ГРЦБ) ценных бумаг, выпущенных ранее 33 акционерными обществами, в результате ликвидации и исключения их из Государственного реестра юридических лиц;
- государственная регистрация учреждения организации небанковского кредитования MONDIAL CREDIT SRL, утвержденного в ходе учредительного собрания от 24.05.2019.

### II. НАДЗОР:

- акт по результатам комплексной проверки соблюдения ссудо-сберегательной ассоциацией SOFMICROCREDIT законодательства в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций в период с 01.05.2016 по 28.02.2019. Кроме того, принято решение начать процедуру привлечения к административной ответственности исполнительного директора и председателя совета АЕІ SOFMICROCREDIT, согласно Кодексу об административных правонарушениях Республики Молдова, и вынести предупреждения управляющим ассоциации о необходимости безусловного соблюдения действующих нормативных актов;
- проведение комплексных проверок соблюдения законодательства в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций в АЕІ GRIMĂNCĂUȚI, район Бричень, и АЕІ OCHIUL ALB, район Дрокия, в период деятельности с 01.06.2016 по 31.05.2019;
- предупреждение и предписание управляющим 21 ссудо-сберегательной ассоциации оплатить в течение 15 дней регуляторные платежи, по которым образовались долги за I квартал 2019 года, и приходящиеся на них штрафы.

Пресс-служба НКФР

## Государство субсидирует создание новых рабочих мест

Министерство экономики и инфраструктуры сообщает, что экономические агенты могут получить единовременную субсидию в размере не менее 40 тыс. леев на каждое новое рабочее место, созданное в 2019 году. Для этого необходимо до 31 июля в письменной форме или через электронную почту подать заявку на резервирование субсидии в Министерство финансов, сообщает МОЛДПРЕС.

Чтобы получить субсидию, необходимо отвечать ряду требований, как например: увеличение численности сотрудников до не менее 100 человек, средняя ежемесячная зарплата на предприятии – не менее 75% от размера средней ежемесячной заработной платы по экономике, сохранение рабочих мест как минимум в течение трех лет, отсутствие за-

долженностей по уплате налогов и сборов.

«Этот инструмент приведет к повышению уровня занятости и увеличению поступлений в консолидированный бюджет, более того, сократит выплату зарплат «в конвертах» и, соответственно, уменьшит уклонение от уплаты налогов», – отметил министр экономики и инфраструктуры Кирилл Габурич.

Все заявки будут зарегистрированы в реестре субсидий на создание рабочих мест, а заявитель будет проинформирован о регистрации в течение двух рабочих дней. Впоследствии заявки будут рассмотрены и одобрены в соответствии с критериями отбора. Заявки, поданные с опозданием, будут рассмотрены при ратификации бюджета или в следующем бюджетном цикле.

По данным Национального бюро статистики, в прошлом году число занятого населения увеличилось почти на 45 тыс. человек, а уровень безработицы снизился до 3,0%, по сравнению с 4,1% в 2017 году.

## ВБ высоко оценил прогресс Молдовы в реализации реформы в области разрешительных документов и применении «Оценки воздействия регулирования»

По сообщению пресс-службы Правительства, оценка реформ была сделана на встрече генерального секретаря Правительства Лилии Палий с миссией Всемирного банка по мониторингу проекта «Повышение конкурентоспособности II» под руководством Тарика Саховича.

По данным пресс-службы Правительства, документация разработана и утверждена для 128 (84%) из 152 разрешительных актов, предусмотренных Законом о регулировании предпринимательской деятельности путем разрешения. Отмечается, что из 128 утвержденных документов – 43 оформляются через систему «единого окна». Кроме того, 55% госорганов выдают разрешительные документы также через «единое окно».

Другим успехом, отмеченным миссией Всемирного банка, является широкое использование инструмента «Оценки воздействия регулирования». Уровень его использования повысился на 80%. Также стороны обсудили применение новой методологии анализа воздействия регулирования, запуск скорректированных технических версий «Реестра государственного контроля» и др.

Повестка дня поддержки Всемирного банка будет направлена на помощь Правительству в области снижения административных барьеров для деловой среды и улучшению качества государственных услуг.

Проект Всемирного банка «Повышение конкурентоспособности II» был запущен в 2015 г. и направлен на оказание помощи Правительству в улучшении деловой среды и повышении конкурентоспособности экспорта.

InfoMarket

## Представители турецких банков Ziraat Bank и Halkbank не обращались в НБМ за разрешением открыть филиал или представительство в нашей стране

Об этом сообщил президент Нацбанка Октавиан Армашу, отвечая на вопросы журналистов в рамках заседания Клуба экономической прессы, которое прошло в гостях у НБМ.

Глава Нацбанка подчеркнул, что названные турецкие банки не обращались в НБМ ни с письмом о намерениях, ни за разрешением открыть свой филиал или представительство в Молдове.

Следует отметить, что ранее президент Турции Реджеп Эрдоган в ходе

своего визита в Молдову говорил о возможном открытии турецкими банками Ziraat Bank и Halkbank своих представительств в нашей стране.

В ходе встречи президента РМ Игоря Додона с послом Турции в Молдове Гюролом Сёкменсюером сообщалось, что несколько турецких банков намерены выйти на банковский рынок Молдовы.

В Минэкономике и инфраструктуре Молдовы отмечали ранее, что один из крупных банков Турции намерен выйти на рынок Молдовы и заинтересован инвестировать в

банковскую систему нашей страны.

Президент Нацбанка Молдовы Октавиан Армашу подтвердил ранее, что один из банков Турции изучает возможность выхода на рынок Молдовы, но он не обращался в НБМ за соответствующим разрешением. «В настоящее время мы знаем, что банк из Турции проявляет интерес к нашей стране и анализирует банковский рынок Молдовы, однако в Нацбанке не было зарегистрировано каких-либо запросов на этот счет», – отметил тогда Октавиан Армашу.

InfoMarket

## Вступил в силу Регламент об аудите страховщиков

Регламент устанавливает нормативную основу для определения требований к аудиторскому обществу, порядка утверждения и отзыва утверждения аудиторского общества, осуществления внешнего аудита страховщика (перестраховщика), включая аудит финансовых отчетов и аудит для надзора, способов документирования и обмена информацией между аудиторским обществом, страховщиком (перестраховщиком) и Национальной комиссией по финансовому рынку, а также требования к аудиторским отчетам.

В документе прописаны процедуры назначения аудиторской команды, условия, которые аудиторские организации и аудиторы должны выполнять для проведения аудита страховщиков, работающих в системе «Зеленая карта»; требования к договору аудита и пр.

Стоит отметить, что два положения Регламента вступают в силу с 1 января 2021 г., они касаются определенных квалификаций аудиторов, входящих в состав аудиторской группы. Так, в составе группы аудиторского сообщества с 2021 г. как минимум один аудитор должен иметь квалификационный сертификат бухгалтера, выданный независимым международным обществом в области бухучета. Также переходный период предоставлен для подготовки аудиторов к проведению «аудита для надзора». Такой аудит может быть запрошен НКФР в случае, если страховое (перестраховочное) общество не соблюдает или снижает показатели, установленные нормативными актами, нарушает собственные регламенты в отношении аквизиционных расходов, проводит сделки, получает, увеличивает или уменьшает доли в уставном капитале без разрешения органа надзора и пр.

С 2021 г. в рамках аудита для надзора как минимум один аудитор из группы аудиторского общества должен иметь аудиторский сертификат в информационных системах CISA, выданный международным и независимым обществом, которое занимается развитием, применением и использованием знаний и практик, признанных на мировом уровне для передовых информационных систем в области ISACA.

## Нацбанк стремится принять сбалансированное решение о снижении комиссионных сборов, применяемых поставщиками услуг в торговой сфере при платежах через POS-терминалы

Об этом заявил в среду на заседании Клуба экономической прессы, проводимом в здании Нацбанка, президент НБМ Октавиан Армашу. Он отметил, что рост платежей посредством банковских карт тормозится высокими комиссиями поставщиков услуг – банков, расчетных центров и международных платежных систем, а высокие комиссии, в свою очередь, вызваны малыми объемами этих платежей.

В новый регламент, в частности, предлагается внести поправки, согласно которым для всех платежей, осуществляемых на территории Молдовы, вне зависимости от эмитента или платежной системы, должна применяться пониженная комиссия.

В настоящее время такие платежи «не выходят» из страны в случае, если осуществляются в рамках одной платежной системы, а, если перечисление идет из одной в другую платежную систему, то взимается комиссия в 2,5%.

В Европе, например, на законодательном уровне утверждены размеры максимальных комиссий в 0,2-0,3%, что стимулирует продавцов принимать к оплате банковские карты. Кроме того, как отметил вице-президент НБМ Аурелиу Чинчлей, за высокой комиссией стоит непрозрачная борьба между банками за свою долю – комиссия распределяется между банком – эмитентом карты, расчетным центром (в Молдове их три) и международной платежной системой.

На заседании клуба также было отмечено, что по зарплатным карточным проектам более 60% всех зарплат снимается через банкоматы наличными в течение двух недель. Одним из предложений для стимулирования роста безналичных платежей является идея оплаты всех госуслуг через систему М-Рау посредством банковских карт.

«Мы можем на регуляторном уровне установить низкие комиссии, но операторы найдут другие способы получить деньги – повысить тарифы за выдачу, обслуживание карт и т. п. Мы хотим, чтобы в обсуждении проекта регламента приняли участие все заинтересованные стороны, чтобы можно было принять сбалансированное решение для стимулирования роста платежей посредством банковских карт», – подчеркнул Октавиан Армашу.

InfoMarket

# Аромат винограда напоминает о нехватке холодильных установок

На прошлой неделе новость о продлении еще на два года действия Проекта Agricultura Competitivă («Конкурентоспособное сельское хозяйство») активно обсуждалась в некоторых СМИ, с цифрами, итогами и при участии лиц, хорошо информированных о положении дел в сельском хозяйстве. Аббревиатура проекта отлично известна среди сельхозпроизводителей, и не по причине осведомленности, а скорее потому, что осуществление проекта МАС-Р вызвало серьезные изменения в жизни многих граждан Республики Молдова.

Так как история любит повторяться, а у МАС-Р есть своя история, повторим ее.

Проект МАС-Р начал работу семь лет назад, его главной целью было повышение конкурентоспособности сельского хозяйства, так как конкурентная борьба, в которую мы включились, показала нашу неспособность выйти на внешние рынки. После длительного и изнурительного периода реформирования аграрного сектора, нормальное положение дел было восстановлено, хотя сельское хозяйство не могло оставаться на однажды достигнутых рубежах. Аграрная отрасль вернула себе роль локомотива экономического роста страны, на что серьезно рассчитывало государство на фоне остальных довольно слабых отраслей. Это стало одной из причин, по которой власти стали оказывать поддержку сельскохозяйственным производителям, хотя и не обладая для этого достаточными средствами.

Наиболее желаемым решением было получение поддержки внешних партнеров. Чем ближе становилась Республика Молдова европейскому рынку, тем больше от нас требовалось открытости перед европейскими производителями, что влекло и влечет серьезные угрозы, связанные с нашей слабостью в конкурентной борьбе. Отсюда появилась необходимость повышения конкурентоспособности.

За время работы проекта МАС-Р его поддержкой воспользовались 34 группы производителей, что в денежном выражении составляет 9,2 млн долларов.

В чем все же заключается это преобразование из неконкурентоспособного производителя в конкурентоспособного? Может ли тебя изменить определенная сумма денег? Может.

Если дать тысячу леев человеку, не имеющему средств на питание, одежду, это все равно не избавит его от необходимости удовлетворения потребностей в дальнейшем. Можно пожить человечески месяц, два, три, а потом опять голодать. Тысяча леев, предоставленная человеку, не имеющему пищи и одежды, для приобретения лошади и плуга, то есть возможности работать, может навсегда изменить его жизнь. Деньги, полученные этими 34 группами производителей, выданы на «лошадь и плуг». Да, не было ни лошадей, ни плугов, но зато появились холодильные установки, высажены ореховые сады, выращивается картофель, лук и морковь.

Основным условием для получения финансовой поддержки было ассоциирование производителей. В ассоциацию должно входить не менее пяти производителей, где каждому из них принадлежит не более 20%. Членами ассоциации могут стать только сельхозпроизводители с опытом работы не менее трех лет в соответствующей сфере. Также они не должны иметь долгов перед местным бюджетом и должны обладать не менее 50% (в денежном выражении) от общей стоимости проекта.

Вопрос: а почему обязательно ассоциация? Есть и такие производители, которые самостоятельно могут финансово потянуть 50% расходов. Но ассоциации по силам приобрести



более дорогие технологии, что увеличит и количество, и качество товара в соответствии со стремлением выйти на более крупные рынки. Ассоциация – это сила. И качество. Только качество поможет найти дорогу к отдаленным и привлекательным рынкам. Только качество может сохранить традиционные рынки, требовательные к характеристикам поступающих продуктов. Более того, уже и местный рынок не желает покупать яблоки, хранящиеся в подвалах. Будем продавать яблоки плохого качества, а рядом появятся яблоки из Польши – лучше, красивее и по разумной цене. Ассоциирование может гарантировать продовольственную безопасность страны. Ведь речь идет не только о яблоках. Речь о сельском хозяйстве в целом, об отрасли, которая кормит Молдову.

Проект продлен еще на два года. Решение принято с учетом того, что внедрение проекта прошло успешно. Это главный аргумент. К нему примыкает и фактор доверия между правительством и внешними партнерами и в отношении с сельскохозяйственными производителями. Деньги даются правительству, оно их распределяет, заботясь о соблюдении условий и требований действующих положений.

Кстати, сейчас, когда начинает цвести виноград, его аромат напоминает, что Молдове потребуются еще несколько холодильных установок. Чувствуете его аромат?

Константин ОЛТЯНУ

## В Молдове 4 июня отмечается День банковского работника

В этот день в 1991 г. декретом первого президента страны Мирчи Снегура «О Национальном банке Молдовы» путем реорганизации Госбанка СССР был основан Нацбанк Молдовы, а также назначен его первый президент – Леонид Талмач. В том же году было принято банковское законодательство, которое стало основой для создания национальной банковской системы страны: 11 июня 1991 г. Парламент Молдовы принял Закон о Национальном банке, а 12 июня 1991 г. – Закон о банках и банковской деятельности.

В июне-июле 1995 г. Парламент принял новые законы о Нацбанке Молдовы и о финансовых учреждениях.

В настоящее время в Молдове действует двухуровневая банковская система, в которой Нацбанк выполняет функцию центрального банка, но не вовлечен в коммерческую банковскую деятельность, которой занимаются 11 коммерческих банков.

В 2014 – 2019 гг. в банковской системе реализуется реформа, обновляются законодательные и нормативные акты, регулирующие эту отрасль.

В своем поздравительном послании по случаю годовщины банковской системы Молдовы президент НБМ Октавиан Армашу отметил, что реформа, которая проводится в банковской системе страны, предполагает повышение профессионализма и гражданской активности, а банки находятся в поле зрения партнеров по развитию, инвестиционного сообщества и гражданского общества.

«Трудности последних лет проверили наш опыт, силу, знания и непреклонное стремление вернуть банковскому сектору доверие и безопасность. Произошедшие улучшения на разных уровнях – это плод вашей работы с большой самоотдачей. День банковского работника – это повод выразить искренние поздравления и признания за ваши совместные усилия по созданию стабильной, безопасной и прозрачной финансовой и банковской системы», – отметил Армашу, пожелав работникам банковской системы и в дальнейшем придерживаться ответственности за модернизацию молдавских банков.

По данным НБМ, на конец апреля 2019 г. в Молдове действовало 777 банковских подразделений, в том числе 296 филиалов и 481 агентство. В банках Молдовы работает 7917 человек.

InfoMarket

### ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

### Объявление НКФР

Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. «О Национальной комиссии по финансовому рынку», Национальная комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, куда должны переводиться сборы и регуляторные платежи для обеспечения функционирования:

Фискальный код 1007601001293; ВС «Victoriabank» S.A., филиал №11; Банковский код VICBMD2X883; Банковский счет IBAN MD24VI000002251311138MDL

## В Кишиневе насчитывается более 30,35 тыс. микропредприятий

Такие данные были озвучены на первом Кишиневском инвестиционном форуме, в котором принимают участие около 500 официальных лиц из городов-побратимов Кишинева, представители местных органов власти, международных организаций-партнеров Молдовы, местные и иностранные инвесторы, бизнес-ассоциации и т. д. Согласно представленным данным, в Кишиневе из 34,9 тыс. предприятий – 499 крупных, 733 средних, 3313 малых и более 30,35 тыс. микропредприятий.



Как рассказал врио генпримара мун. Кишинева Руслан Кодряну, около 72% всех доходов Молдовы от продаж приходятся на мун. Кишинев, как и 93% доходов предпринимательства.

В Кишиневе работают около 57,4% экономических агентов страны и около 48,1% от общего числа работников. На предприятия, работающие в Кишиневе, приходится 54,3% объема промышленного производства, 71,4% розничных продаж, 62% долгосрочных инвестиций в активы. Также в столице находится около 86,2% высших учебных заведений.

Кишинев является побратимом 16 столиц и городов в Румынии, США, Франции, Германии, Италии, Израиле, Украине, Беларуси, Швеции, Грузии, Армении и Турции. Также Примэрия Кишинева подписала 21 соглашение о сотрудничестве, протоколы и меморандумы с аналогичными учреждениями из Румынии, России, Великобритании, Китая, Израиля, Италии, Казахстана, Сирии, Украины, Литвы и Польши.

Руслан Кодряну обратил внимание, что на сегодняшний день в Кишиневе разработано 38 инвестпроектов, которые могут стать интересными потенциальным инвесторам. Речь идет о проектах в области развития инфраструктуры города, в сфере образования, здравоохранения и т. д. Для реализации этих проектов врио генпримара считает необходимым укреплять государственно-частное партнерство. Он выразил уверенность, что Кишинев, будучи столицей Молдовы, может стать привлекательным, безопасным и уникальным местом для привлечения иностранных инвестиций и для налаживания партнерств.

В этом контексте премьер-министр Павел Филип подчеркнул, что власти проводят реформы, направленные на развитие предпринимательства в стране и упрощение ведения бизнеса. Он также отметил, что в Кишиневе еще много проблем: от состояния дорог до уличной торговли, и поэтому помощь инвесторов будет крайне важна и необходима.

InfoMarket

## CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель: Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор: Геннадий ТУДОРЯНУ

Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора: Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com

Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115. (угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI00002224911050MDL BC «Victoriabank», S.A., fil.11, Chișinău, BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств «Moldpres» и «InfoMarket». Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы.

Каждый материал, опубликованный на страницах «Capital Market», отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии «Edit Tipar Grup» SRL

# Инвестиции в недвижимость и вера в завтрашний день

**В первом квартале 2019 года инвестиции в недвижимость выросли на четверть. Свыше 3,2 млрд леев вложено в жилые и нежилые здания, машины, оборудование и транспорт.**

Почему эта статистика должна нас радовать? Почему она внушает больше оптимизма, чем рост в других областях? Потому что, если отвлечься от впечатляющих цифр, речь идет о завтрашнем дне. Не надо обладать академическим образованием, чтобы понимать – сегодняшние инвестиции капитализируются в лучшее будущее. Это относится к постройке дома, приобретению оборудования или транспортных средств.

Рост вложений в недвижимость, иными словами в долгосрочные активы, говорит еще и о том, что деловые люди верят, что завтра и послезавтра все будет хорошо. Что будет стабильность. Что нет угрозы потери вложенных денег.

Национальное бюро статистики сообщило, что инвестиции в нематериальные активы выросли на 68,1% в первом квартале 2019 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. Инвестиции в материальные активы (здания, инженерные постройки, машины, оборудование, транспортные средства) выросли на 24,1% или 3,15 млрд леев в январе – марте 2018 года.

Статистики отмечают рост инвестиций в транспортные средства на 45,6%; инженерные постройки – на 38,6%; машины, оборудование – на 23,7%; жилые здания – на 14,2%; нежилые здания – на 9,2%.

Бюджетные источники (государственный бюджет и бюджеты административно-территориальных единиц) составили в январе – марте 2019 г. 387,9 млн леев, что в 2,1 раза больше, чем за аналогичный период 2018 г. Данные НБС показывают, что частные инвестиции выросли примерно на 2,3 млрд леев.

## СИЛЬНЫЙ РОСТ ИНВЕСТИЦИЙ В 2018 ГОДУ

И в 2018 году частные компании больше вкладывали в долгосрочные активы на фоне стабильной макроэкономической ситуации. Бизнесмены инвестировали в недвижимость 14,5 млрд леев, что на 2,6% больше, чем в предыдущем году, сообщает НБС.

Частные инвестиции в долгосрочные активы за прошлый год примерно на 6 млрд леев превышают уровень 2015 года, когда был отмечен резкий спад инвестиций на 20,8%. В 2018 году впервые за пять лет был отмечен рост. Экономисты указывают, что инвестиции в долгосрочные активы осуществлены из собственных средств экономических агентов, что является одним из главных факторов, обеспечивающих экономический рост и благосостояние страны, причем стимулом здесь выступили значительные инвестиции из публичных денег. Инвестиции из государственного бюджета выросли в прошлом году на 94,5% по сравнению с предыдущим годом, из бюджетов административно-территориальных единиц – на 15,7%. Всего инвестиций из публичных денег осуществлено на сумму 4,2 млрд леев. В данном



случае имеет значение тот факт, что бизнес, не колеблясь, финансирует проекты, видя, что и государство много инвестирует.

Инвестиции в материальные долгосрочные активы в целом выросли в прошлом году на 12,3%, после роста в 1,3% в 2017 и двух лет, предшествующих спаду. Инвестиции в недвижимые активы составили 24,2 млрд леев, против 21 млрд леев в предыдущем году.

Рост инвестиций в прошлом году обусловлен расширением финансирования проектов со стороны государства, ростом публичных доходов, а также появлением предпосылок для оживления кредитования национальной экономики.

По типам активов в 2018 году отмечен значительный рост инвестиций в инженерные сооружения – на 28,2%, транспортные средства – 18,7%, нежилые здания – на 8,7%, машины и оборудование – на 6,1%. Эти инвестиции повлияли на рост совокупных инвестиций в недвижимые активы, объединяющие инвестиции в материальные активы (здания, машины, оборудование) и нематериальные (права интеллектуальной собственности, софт).

Из общей суммы инвестиций в январе – декабре 2018 года инвестиции в машины, оборудование занимают наибольшую долю – 30,2%.

Министерство экономики и инфраструктуры прогнозирует на 2018 год рост инвестиций в долгосрочные материальные активы на 3,3%, а в последующие два года – на 4,0%, до 29,9 млрд леев в 2020 году.

## ЧТО ГОВОРЯТ ЭКСПЕРТЫ?

После периода стагнации, в конце 2018 года отмечено оживление инвестиционного процесса. Брутто-формирование основного капитала обусловлено по большей части программами публичных инвестиций, некоторые из которых имеют предвыборную подоплеку. С другой стороны, компании еще проявляют определенную осторожность, заметных результатов налоговой реформы еще надо подождать, уверены экономисты Независимого аналитического центра Expert-Grup.

## ИНВЕСТИЦИИ И СТОИМОСТЬ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА

Стоимость ведения бизнеса в Молдове в 2018 г. незначи-

тельно увеличилась. Об этом говорится в проведенном Всемирным банком исследовании «Стоимость государственного регулирования предпринимательской деятельности 2018 года».

Согласно исследованию, стоимость ведения бизнеса в 2018 г. зафиксировала незначительное увеличение. Общий временной индикатор, описывающий восприятие менеджерами уровня вовлечения государства в деятельность предприятия, в этом году вырос с 7,9 до 10,2%. Еще одним показателем является доля тех, кто видел улучшения в бизнес-среде. По сравнению с прошлым годом, доля тех, кто видел ухудшение в бизнес-среде, сократилась, так же как и доля тех, кто сказал обратное.

Срок регистрации предприятия в Агентстве госуслуг составляет всего четыре дня, а время, затрачиваемое на выполнение процедур, составляет около 4,1 часа. Согласно исследованию, сертификация импортной продукции длится в среднем 3,7 дня по сравнению с 5,7 днями в прошлом году.

Стоимость получения сертификата снизилась с 237 до 109 долларов. Количество контролей сократилось в 2018 году, но их продолжительность увеличилась. Около 22% опрошенных считают, что процедуры проверки стали более «дружелюбными» в 2018 году.

Примечательно, что предприятия чувствуют меньше давление со стороны контрольных органов: около 35% респондентов заявили, что их проверяли реже. Молдова достигла прогресса в части открытия бизнеса.

Достижение положительного эффекта во многом связано с реформой регулирования деловой среды, начатой в 2016 г. в соответствии с Законом №181 от 22 июля. В результате процесса пересмотра и оптимизации разрешительных актов, изданных органами центрального публичного управления, их число было сокращено с 416 до 152.

В общей сложности было отменено 265 разрешительных актов, что позволило снизить административную нагрузку на деловую среду примерно на 70%. Внедрение «единого окна» дает предпринимателям и органам государственной власти только преимущества.

**Влад БЕРКУ**

## Средняя стоимость квадратного метра квартиры в Кишиневе в мае выросла на 4 евро – до 529 евро

По данным биржи недвижимости Lara, стоимость квадратного метра в 1-комнатных квартирах на Ботанике в мае составляла 540-623 евро; на Буюканах – 568-585 евро; в Центре – 592-657 евро; на Чеканах – 494-595 евро; на Рышкановке – 584-618 евро.

Цена на 2-комнатные квартиры на Ботанике в мае за 1 кв. м составляла 489-588 евро; на Буюканах – 529-556 евро; в Центре – 547-606 евро; на Чеканах – 463-554 евро; на Рышкановке – 523-580 евро.

Стоимость квадратного метра в 3-комнатных квартирах в мае на Ботанике составляла 456-506 евро; на Буюканах – 464-473 евро; в Центре – 473-535 евро; на Чеканах – 401-476 евро; на Рышкановке – 460-510 евро.

Квадратный метр в 4-комнатных квартирах на Ботанике стоил в мае 427-465 евро; на Буюканах – 418-432 евро; в Центре – 428-489 евро; на Чеканах – 378-451 евро; на Рышкановке – 438-488 евро.

Стоит отметить, что стоимость квадратного метра на квартиры в Кишиневе в мае стала самой высокой за последние 2 года. В апреле 2017 г. квартиры в Кишиневе продавались по 528 евро за 1 кв. м, затем до января 2018 г. цены составляли 523 евро за кв. м. В марте – июле 2018 г. средняя цена 1 кв. м составляла 522 евро, и после небольшого повышения в августе – октябре 2018 г., в ноябре – марте цены упали до 520 евро за 1 кв. м. С марта по май 2019 г. стоимость 1 кв. м выросла на 9 евро – с 520 до 529 евро.

## Таможенная служба утвердила правила ввоза и вывоза банками наличных денежных средств в/из Молдовы

**Соответствующий регламент опубликован в Monitorul Oficial. В соответствии с документом, при ввозе/вывозе в/из Молдовы наличности представители банка должны предоставить таможенным органам в пункте пересечения госграницы специальный формуляр учета наличности, а также утвержденный пакет документов.**

В их числе: удостоверение личности представителя банка, доверенность банка в оригинале, выданная на имя представителя банка (с указанием наименования и суммы наличных денежных средств, их назначения, наименования и местонахождения банка нерезидента, партнера банка по операциям, юрисдикция, которые обновили средства или куда будет помещена наличность); оригинал договора, установленный регламентом НБМ, или заверенная копия; авторизация НБМ на ввоз/вывоз в/из Молдовы наличности в случаях, предусмотренных законодательством и др.

Таможенная служба вводит данные, относящиеся к ввозу и вывозу банками наличных денежных средств в/из Молдовы, в электронный модуль «Учет наличности» в системе Asycuda World. Часть документов остается в таможенном органе для архивирования и хранения.

Регламент вступил в силу с 27 мая. Ранее применяемое указание таможенного департамента для регистрации ввоза и вывоза наличности банками через госграницу Молдовы утратило свою силу.

**InfoMarket**

## Работники частного сектора смогут получать компенсации по ипотечному кредиту «Первый дом»

**Правительство одобрило регламент предоставления ежемесячной компенсации для работников частного сектора, участвующих в правительственной программе ипотечного кредитования «Первый дом».**

Как передает «ИНФОТАГ», министр финансов Ион Кику сказал на заседании, что к сегодняшнему дню по программе «Первый дом» предоставлено 2,3 тыс. ипотечных кредитов, которые частично гарантируются государством.

«Для снижения финансового давления на работников частного сектора предлагается предоставлять частичную компенсацию в размере до 50% (речь идет только о компенсации суммы кредита без процентов – «И.»). Проект соответствующего регламента направлен на создание оптимальных условий для увеличения срока погашения кредитов, сокращения миграции среди молодежи, увеличения доли официального трудоустройства в частном секторе и для минимизации феномена выплаты зарплат «в конвертах», – пояснил он.

Министр сообщил, что для борьбы с зарплатами «в конвертах» регламент предусматривает условие, согласно которому сумма компенсации напрямую зависит от размера ежемесячной официальной зарплаты.

«На практике мы обеспечиваем увеличение зарплат в частном секторе. В случае Кишинева оно составляет 10%, а регионов – 15%», – сказал он.

Правительство уже предоставляет компенсации по ипотечным кредитам «Первый дом» работникам государственного сектора и семьям с детьми.

**ИНФОТАГ**